[loKyMeHT NoAnucaH NpoCToil 3NeKTPOHHOM NOANMUCHI0
NHbopmaums o Bnagenbue:
OV0: byrakosa Oxcaria CredaHoBN yycTepeTBO POpasoBanus u Hayku Pecry6bmuku Caxa (SIkyrus)
[lomkHOCTb: anpekTop 6 6

(};98%/ -fdr?leHHoe 10/ KeTHOE TTpoeccoHaIbHOE 00pa30BaTEIbHOE YUPEIKICHHUE

[lata nognucanus: 16. 6 Caxd (4 11 . o
VHMKaNbHBIE MPOTDaMMHbI K ecmyomkn Caxg (Axytust) «JIeHCKUN TEXHOTOTUYECKUI TEXHUKYM)

92ebe478f3654efe030354ec9c160360cb17a169

METOAUYECKUE PEKOMEHJALIUUA JJISA
MPAKTUYECKUX 3AHATHUI
Jucuummna: Ob.07 Xumus
Ipodeccusi: 18.01.27 « MalIMHUCT TEXHOJIOTHYECKUX HACOCOB M KOMIIPECCOPOB»

r. JIenck, 2022 r.



Metoanyeckie pPeKOMEHIAUU MO BBIMOJIHEHUIO NPAaKTUYECKUX paboT pa3paboTaHbl B
COOTBETCTBUU C TpeboBanusiMu denepasbHOr0 rocyJapCTBEHHOTO 00pa3oBaTENbHOTO CTaHIApTa
no mpodeccusim  cpeanero  mpodeccuoHampHOro  obpaszoBanus  18.01.27. MammHHCT
TEXHOJOTHYECKHUX HACOCOB M _KOMpeccOpoB K Ha ocHoBaHuM [lonoxkenuss 00 opraHuszaiuu
NPaKTUYeCKOH paboOThl B TEXHUKYME M METOJAMYECKUX pPEKOMEHAaluui o0 opraHu3aiuu
MpaKkTUYeCKord paboThl B ycioBusax peanuzanuu @I'OC, yTBepKIeHHBIX Y4eOHO-METOIUYECKIM
coetoM I'BIIOY PC () «JleHcknii TEXHOIOTMUECKUM TEXHUKYM»

PEKOMEH/IOBAHO
VY4eOHO-METOIMYECKUM COBETOM
I'BITOY PC (A1) «JIeHckuil TEXHOIOTNYECKUI TEXHUKYM»

focyaapcreennos Dopxernoe NPOQECCHOnaBeHOE
00DaI0BATERBHOE YNDEXACHWE
PacayOnuen Caxa (HxyTun)
G NIeHCHMA TEXHOAOrHYECKHR TEXHMKYNS
YueOno weTOANvECKMA CORET

Ha-mr.on Ne S
& ;'(') H {/fi>/((--l'i'7 20 Al I,
PACCMOTPEHO

Ha 3acepanny [MK «O6meobpasoBaTenbHBIX JHCIHIIIARY
[poroxon Ne 22 « 7% tepoits. 2022 1.,

[Mpeacegaygfin TMTIK
/@;‘ /Epemeesa T.C./

\(jéffr/mc'b)

Astop: Kaimanosa T.B. npenoaasareib




OriaBjenue

2311501 (532 07 (S Oummoka! 3akinaaka He onpeaeseHa.
IIpaBuiia BBIOJHEHUS MPAKTUYECKUX 3ATAHMM ...ovveiriieiiiis i 5
Kputepun o1ieHUBAHUS TPAKTHUECKIX PAOOT. ...vveeureeririeiiesiriesiesssseesseessseesseessneesseessneesseesseesneeenns 6
TTpaKTHYIECKAS PAOOTA NOL....uviiiiiiiiiiiiee it 7
TTPaKTHUECKAST PAOOTA NOZ ... iiiiiiiiieiitiie sttt ettt ettt st sr e b e e ss e e sbb e e e nbbe e e nbb e e s bbeeennbeeans 12
TTpakTHUECKOE 3AHATHUE N 3 .....iiiiiiiiiiiiiiieiei e ne e 14
[IpakTrueckoe 3aHITHE Nod........cccvvivviiiiiiieiiiiiee i Oummoka! 3akiaaaka He onpeaesieHa.
TTpaKTHUECKOE 3AHATHUE NS ......oiiiiiiiiiiiiiieiec e 19
TTPAKTHUECKOE BAHATHE NOIO ... .iiiiiiii ittt ittt sttt e bt e e nab e e s bb e e s nrbeeans 19
[TpakTrueckoe 3aHATHE NO:7.....ocoiiiiiiiiiiiiiiceceeee e Ommuobka! 3akiiajgka He onpeeneHa.
TTPaKTHUECKOE 3AHATHE NOIE ... iiiiiiiiiiiiiie ittt ettt e e e s srb e e e nab e e s nnn e e e nrbeeans 22
[IpaxTrueckoe 3aHATHE NeD .........ccovvvviiiiiiicic e Ommbka! 3akaaaka He onpeaesieHa.
ITpakTHUECKAst PAOOTA NO 10 ....uiiiiiieiiii ittt e e e sr e e ne e 24
[pakTHUeCKOE 3aHATUE N2 11 ....iiiiiiiiiiiiii e 24
[TpakTHUECKOE 3aHATHE NO 12 ... ittt 26
[TpakTHUecKOe 3aHATUE N2 13 ... i 27
[TpakTrueckoe 3aHATHE N 14 .. ...ocvviiiiiiiiiie e, Oummbka! 3akinaaka He onpeeseHa.
[TpakTHUECKOE 3AHATUE N2 15 .. o e 30

TTpaKTHUECKOE 3AHATHE NO 16 . .iiiiiiiiiiiiiiiiie sttt br e e nrre e 31



BBenenue

Hacrosmuii cOOpHUK COAEPIKUT METOAMUYECKUE YKA3aHUS 10 BBINOJIHEHHIO MPAKTUYECKUX
pa6ot o aucuurumne OAb 07 Xumus
BrimonHeHnue cTyaeHTaMH 3TUX Pa0dOT MO3BOJHUT YIIYyOHTh TEOPETHUECKHE 3HAHHUS IO XUMHH,
YCBOUTb OCHOBBI IKCIEPUMEHTAa XMMHUYECKON HAIpPaBICHHOCTU Ul CIIOCOOHOCTH OBJaJCHHS
OCHOBHBIMM METOJAMH HAYYHOIO IIO3HAHUS, HCHOJb3YEMbIMH B XHMHUHU: HaOIIOAECHUEM,
ONKCAaHHEM, H3MEPEHHEM, OJKCIEPUMEHTOM; YMEHHE o00padaTbiBaTh, OOBSICHATH PE3YJIbTATHI
IPOBEICHHBIX OIBITOB W JIENaTh BBIBOJBI, TOTOBHOCTH W CIIOCOOHOCTH TPUMEHATH METOJbI
IIO3HAHUS NP PEIIEHUH ITPAKTUYECKUX 3a7ay;

Iesib HACTOAIMIMX METOAMYECKUX YKAa3aHUU - JAaTh CTYACHTY HEOOXOIMMbIE METOJUYECKUE
yKa3aHHs 110 OPTaHU3alUU ¥ BBITIOJTHEHUIO MPAKTHUECKUX PadoT B TIEPHO/] YU€OHOTO Mporiecca.

[IpoBenenuto Kax10i paboThl MpeaIeCTBYET KOHTPOJIb U NOATOTOBKA K Hell. [l aToro mo
PEKOMEHAYEMBIM YY€OHBIM ITOCOOHSIM, JIEKIIMSM M HACTOSIIEMY COOPHHKY CIIeqyeT pa3o0parhcs B
COJIepKAHUU 33JaHHOHN IPAKTUYECKOM paboThl, YCBOUTh OCHOBHBIE IOJIOKEHUS, HEOOXOUMBbIE IS
€€ BBIMOJIHEHUS.

CryneHThl JOJDKHBI MPOSABIATH HAy4YHbIH M NPAKTUYECKUH MHTEpPEC K IPAKTHUYECKUM
3aHSTHUSIM, CTPOTO BBINOJIHATH Y4eOHbIN rpaduk, CTaBUTh MMOMCKOBBIE BONpPOCH! U 3aaauu. Kpome
TOTO, CTYAEHT JIOJDKEH CaMOCTOSITeNIbHO paboTath ¢ nureparypoit 1 YMK, a Takxke KpaTKoO M YeTKO
BbIpa)KaTh CBOM MBICIIU TIPH 3aIIUTE pabOTHI.

B npouiecce npoBeaeHMs MPaKTUYECKUX pabOT pean3yroTcs CIeIyIoe KOMIIETEHIUH:

. JAUYHOCIHDBIX:
- YYBCTBO TOPJOCTH U YBaKE€HUS K HCTOPUU U JOCTHKEHHUSAM OTE€YECTBEHHOM XMMHUYECKOU
HAyK{; XUMHYECKH TPaMOTHOE MOBEJCHHE B MPOGECCHOHATBHOU NEATETbHOCTH U B OBITY IpH
oOpallleHnH ¢ XUMUYECKUMU BEIIeCTBaMU, MaTepuaiaMH U MpoLeccamu;
- TOTOBHOCTh K MPOJOJDKEHHIO OOpa30BaHMsI M MOBBIIEHUS KBadU(pUKaUUKW B U30paHHOMI
npo¢eCCHOHATILHON AEATEIIbHOCTH U OOBEKTHBHOE OCO3HAHUE POJIM XUMHUYECKUX KOMITETEHLUH B
ITOM;
- YMEHHE HCMOJIb30BaTh JOCTUKEHHUS COBPEMEHHOM XHMHUYECKOW HAayKH M XHUMHUYECKUX
TEXHOJOTHI JUIsl TOBBILIEHUS COOCTBEHHOTO MHTEJUIEKTYAJIbHOIO DAa3BUTHUS B BBIOpaHHOM
npodecCHOHATBHOMN J1eSTeTbHOCTH;

* MemanpeoMemHbix:
- WCIIOJIb30BaHNWE PpA3IMYHBIX BUJOB IMO3HABATENIbHON  JEATENIbBHOCTM U OCHOBHBIX
MHTEJUIEKTYaJbHBIX OINepanuil (MOCTaHOBKU 3afaud, (GOpPMYIMPOBAHUS THMIIOTE3, aHAIU3a MU

CHUHTC3a, CPAaBHCHUA, 0606L[ICHI/ISI, CUCTCMAaTU3alluH, BBIABJICHUA MPUYINHHO-CICICTBCHHBIX CBSI3CI>1,
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IIOKCKA aHAJIOrOB, (POPMYJIMPOBAHUS BBIBOJOB) I PELICHUs MOCTABJIEHHOM 3a/1a4M, IPUMEHEHNE
OCHOBHBIX METOJOB TMO3HaHUS (HAOIIOACHNUS, HAYYHOTO SKCIIEPUMEHTA) Ui U3yYCHHS PAa3IUIHbIX
CTOPOH XHMHYECKHMX OOBEKTOB U TMPOLECCOB, C KOTOPHIMH BO3HHMKAET HEOOXOIMMOCTD
CTAJIKUBAThCs B IPO(eCCHOHAILHON cdepe;
- UCIOJb30BAHUE PA3JIMYHBIX MCTOYHUKOB I IOJydeHHs XMMUYECKOH uH(popMmanuy,
YMEHHUE OLIEHUTH €€ IOCTOBEPHOCTH ISl TOCTHXKEHUS XOPOIIUX PE3yJIbTaTOB B MPO(hecCHOHAIBHOM
cdepe;
*  npeoMemHbIxX:

- c(OPMHUPOBAHHOCTh NPEACTABIECHUN O MeCTe XMMHUHM B COBPEMEHHOM HayuyHOW KapTHHE
MHUpa; MOHMMAaHHUE POJH XUMHH B (POPMHUPOBAHMH Kpyro3opa M (pyHKIIMOHAIBHOW TPaMOTHOCTH
YeJI0BeKa JJIs pEUICHUS IPAKTUYECKUX 3a/1a4;
- BJIQJICHHE OCHOBOIIOJIATAIOIIMMU XUMHYECKMMH IIOHATHSAMU, TEOPUAMM, 3aKOHAMH M
3aKOHOMEPHOCTSIMH; YBEPEHHOE I10JIb30BAaHNE XUMUYECKON TEPMUHOIOTUEN U CHMBOJIMKOM;
- BJIAJICHUE OCHOBHBIMH METOJAAMM HAYYHOIO IIO3HAHUS, MCIOJIb3yEMBIMH B XUMUHU:
HaOJrOIeHNEM, OIMCaHHMEM, W3MEPEHHEM, DKCIIEPUMEHTOM; yMeHHe o0padaThIiBaTh, OOBSICHATH
pe3yiabTaThl MPOBEIECHHBIX OMNBITOB U JIEJIaTh BBIBOJIbI; TOTOBHOCTh M CIHOCOOHOCTH HPUMEHSTH
METO/Ibl TIO3HAHUS IIPY PEIIEHUU NPAKTUYECKUX 3a/1ay;
- c(OpPMUPOBAHHOCTh YMEHUS JaBaTh KOJIMYECTBEHHBIE OLIEHKH M MPOU3BOIAUTH PAaCUEThI IO
XUMHUYECKUM (OpMysiaM U ypaBHEHUSIM;
- BJIaJIEHHE MTPABUIAMU TEXHUKH 0€30MaCHOCTH MPH MCIIOJIb30BaHUN XUMHUYECKHUX BEILECTB;

- c(OPMHPOBAHHOCTh COOCTBEHHOM MO3MLMU IO OTHOUIEHHWIO K XHMHYECKOM
uH(pOopMalnu, NOJy4aeMON U3 pa3HbIX UICTOYHHUKOB.

IIpaBu/1a BBINOTHEHUS NPAKTHYECKHUX 3aJaHUH

ITonroToBka K MpakTUYECKUM paboOTaM 3aKJI0YaTcs B CAMOCTOSITEIbHOM M3y4eHHUU TEOPUHU
0 PEKOMEH]IyeMOM JuTepaType, NpeayCMOTPEeHHOM paboueil mporpammoil. Beinmonnenue 3aganuit
IIPOU3BOJUTCS MHIUBHUIYaIbHO B YaChl, IPEAYCMOTPEHHBIE PACIIMCAHUEM 3aHATHHA B COOTBETCTBUH
C METOJUYECKHMH YKa3aHUSMH K MpakTHYecKUM paboraM. OTYeT MO NpaKTHYecKoll pabore
KaX/IbIif CTYZICHT BBINOJIHSAET UHAMBHUIYATbHO C YU€TOM PEKOMEHIAIMA 10 0(POPMIICHHIO.

Otuer BbIMONHAETCS B paboyeil TeTpaau, caaeTcs MpenoJaBaTeiio 0 OKOHYaHUIO 3aHATHS
WJIM B HA4aJIe CIEeAYIOMIEro 3aHATHs. OTUeT JOJKEH BKIIFOYATh ITYHKTHI:

- Ha3BaHHe NMPaKTUYECKOU padOThI

- 1€ pa0OTHI

- OCHAIl[EHUE

- 3aJ1aHHE

- IOPSIZIOK PaOOTHI



- pelieHWe, pa3BepHYTHIM OTBET, TaOJMIa, OTBETHl HA KOHTPOJBHBIE BONPOCH (B
3aBUCUMOCTH OT 33JJaHHsI)

- BBIBOJI 10 paboTe

[IpakTuyeckass paboTa CYMTAETCS BBIMOJIHEHHOH, €CIIM OHA COOTBETCTBYET KPHTEPHSIM,
yKa3aHHBIM B MPAaKTUYECKON padoTre. OOyJaroIuics JTOMYCKaeTCs K BBITOJHEHHIO MPAKTHYECKOU
paboThl TMPU HATUYHHM TETPAAHM JJIs MPAKTUYSCKUX PA0OT, BKIIOYAOIIMX OOIIME MpaBuiIa IO
TEXHUKE OE30MaCHOCTH, Ha3BaHHE W HOMEpP NPAKTUYECKOH paboThl, 1elb, 000pynOBaHHE, XOX
paboThHI (MHCTPYKIIHIO TIO BBHITTOJTHEHHUIO) M TIPAKTUYECKYIO YacTh (TaOIHILY).

OOyuaronuiicss JODKEH 3HaTh NMpaBUiIa TEXHMKH 0€30MacHOCTH npu paboTre B KaOWHETE
xumud. llepen HadaaoM BBITIOJHEHUS MPAKTUYCCKOH pabOThl OOYYAIOIIMICS JTOJDKEH W3YYHUTh
npaBUia MO TEXHUKE OE30MacHOCTH NpU paboTe ¢ 0O0OpYAOBaHHUEM IO JAHHON MPaKTHYECKOU
paboTe W B XKypHaje MHCTPYKTaXa IO TEXHUKE OC30MACHOCTH B OMNpPEICIEHHON Tpade ITOJIKEeH
MIOCTaBUTh CBOKO MOJIIHUCH.

OO6yuaromuiicst MOAPOOHO U3YYaeT WHCTPYKIMIO MO BBITOJTHEHUIO MPAKTUYECKOW paboThI,
3aTeM MPUCTYIAET K €€ BBITIOIHEHUIO.

B koHIIe 3aHATHS MPENOaBaTeb OIICHUBACT MIPAKTHUYECKYIO PadOTy OnpeeaEHHON CyMMOi

0aJIoB (HO nATHOAIHLHOM CI/ICTeMC) " CTABUT UTOI'OBYIO OLICHKY, YUUTBIBAA IIPU 9TOM CJICAYIOIINC

XapaKTEPUCTHKH:
. [TpoBenenue npakTuyeckoil paboThI;
. Cobmronenue npasui no Th;
. Odopmiienne paboThI.

OTu JaHHBIE (UKCUPYIOTCS HA MOCJIEIHEM JIMCTE TeTpaiu IJid MPaKTUYECKUX paldoT Mo
JTUCIUIUINHE «XHUMHUS» B UTOTOBOM BEIOMOCTH.

Kpurtepun oneHuBaHns NPaKTHYECKUX padoT

Otmetka "5"

[IpakTnueckast paboTa BBIIOJIHEHA B TOJHOM O0beMe € COOJIIOJIeHHeM HeoO0X0IuMOoi
nocyienoBaTeIbHOCTH. OOydarormuecss padoTaiM  TOJHOCTBIO  CAMOCTOSITEBHO:  MO00patu
HEOOXOMUMBbIC JUIsl  BBIMIOJMHEHHS TpejiaraeMbix paboT MCTOYHUKK 3HAHWM, IOKa3alu
HEOOXOUMBIE JJISl POBEICHUS MPAKTHUECKUX U CAMOCTOATEIBHBIX paOOT TEOPETUUECKUE 3HAHUS,
MPAKTUICCKUE YMCHHS M HaBBIKH.

Pabota oopmieHa akkypaTHO, B ONITUMAIBHOMN TSI (PUKCAIIMH PE3YIbTaTOB (hopMe.

Otmertka "4"

[IpakTHdeckasi UM caMOCTOsITENbHAsI paboTa BBIMIOIHEHA CTYICHTaMHU B MOJTHOM O00BbEME U
caMocCTOsTeNbHO. JomyckaeTcs OTKIOHEHHE OT HEOOXOAUMOM MOCIeI0BaTENbHOCTH BBIMOTHEHUS,

HE BIUAIOIICC HAa NIPAaBUJIBHOCTE KOHCUYHOI'O pE3yJIbTaTa (HCpCCTaHOBKa IIYHKTOB THUIIOBOI'O IlJIaHa,
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II0CJIEI0BATENBHOCTD BBINOJIHIAEMbIX 33aJaHUH, OTBEThl Ha BOMNPOCHI). VICHOiIb30BaHbl yKa3aHHBIE
UCTOYHUKHU 3HaHUH. PaboTa mokazana 3HaHHE OCHOBHOTO TEOPETUYECKOTO MaTepHalia U OBJIAJICHHUE
YMEHUSMH, HEOOXOAMMBIMHU JJIsi CAMOCTOSITEIILHOTO BBITTOJHEHHSI pa0OTHI.

JlonyCKaroTCsl HETOUHOCTU M HEOPEKHOCTh B 0O(DOPMIIEHUH PE3YIbTATOB PAOOTHI.

Otmetka "3"

[Ipaktuyeckas pabora BBIIONHEHa W OGopMIIeHA € NOMOIIBI0 npenojaBarens. Ha
BBINOJIHEHHE PabOThl 3aTpauyeHO MHOTO BpPEMEHHU (aHa BO3MOXKHOCTH JOJeNaTh paboTy JoMa).
CryneHT moOKa3an 3HaHUS TEOPETHYECKOro MaTepHuaja, HO HWCHBITBIBAIM 3aTPyIHEHHs IIpU
CaMOCTOSITENIbHON paboTe O CTaTUCTUYECKMMHU MaTepHaIaMH.

Otmerka "2"

BrictaBisiercss B TOM ciydae, KOTJa CTyICHT OKa3aJicsl He MOATOTOBICHHBIM K BBITIOJHEHHUIO
910l pabothl. [losyueHHBIE pe3ynbTaThl HE IMO3BOJSIOT CAENIaTh IPaBHIBHBIX BBIBOJAOB U
HOJHOCTBIO PACXOAATCSA C MOCTaBIEHHOW Lienbto. OOHApYX EHO IUIOXO€ 3HaHHWE TEOPETUYECKOIo

MaTtepuaia U OTCyTCTBHE HEOOXOAUMBIX YMEHUM.

IIpakTuueckasn padora Nel (2 yac.)
Tema: «MogenupoBanne mnocrpoenusi Ilepuoguveckoii TAOMHIBI XHUMHYECKHX
3J1eMEeHTOB)»

ean padoTbi:

. U3YYUTh CTPYKTYPY M COCTAB MEPUOTUIECKON TAOIUIIBI XUMHUUECKHUX DIIEMEHTOB;
. YMETh JJaBaTh XapaKTEPUCTUKY DJIEMEHTOB 110 MECTY UX HAXOXKACHUS B TaOJIHUIIE;
. 3aKpenuTh MPEJICTaBICHUE O CTPOCHUH BEIIECTBA;

. 3aKpEeNUTh MPEJICTABICHUE O CTPOEHUHU aTOMa.

L]

Xoa pa0doThi:

Hcnons3ys panee mosiydeHHbIC 3HAHUS TIPU U3ydeHUU TeM: «OCHOBHBIE TOHATHS U 3aKOHBI
xumumn», «llepruoanyueckuii 3aKOH M TMEPUOJWYECKAsT CHCTEMa XUMHYECKUX anemeHToB J[[.U.
MeHieneeBa B CBET€ YUEHHUSI O CTPOCHUHU aTOMay CTYAEHTAM IPEAiaraeTcsl BHIMOIHUTh HECKOJIBKO
BAPUAHTOB 33/IaHUM.

3aoanue Ne 1

Bocnonssyiitece  yueOnukom  O.C.l'abpumensn, W.I.OctpoymoBa «Xumus» Tema:
«Ileprognyeckuii 3aKOH M NEPUOJUYECKAs CUCTeMa XUMUUYecKkux 3nemMeHToB [[.M. MenneneeBa B
CBETE YUYEHHS O CTPOCHUH aTOMa», OTBETHTE HAa BOIPOCHI:

1. Uto MeHaeneeB cuMTald TJIABHOM XapaKTEpPUCTUKOW aToma IpPU MOCTPOEHUHU

MEPUONYECKON CUCTEMBI?



2. CKOIBKO BAapHaHTOB UMCCT IIEPHUOANICCKAA CUCTEMA 3JIEMEHTOB?

3. W3yunTe NIMHHBIA W KOPOTKHMW BapwaHT TaOiuibl MennaeneeBa. Hamummre, dyem

OHM OTIIMYarTCcs?

4. *[IpennoKuTe CBOIO CTPYKTYpY MEPHOIUYECKOW CUCTeMbl Tabnmuiel MeHzeneeBa
(3a1aHME BHITIOIHSAETCS] B CBOOOIHOM (hOpME HA OTIICITHHOM JIHCTE).

3aganue Ne 2.

Teopernveckasi 4acThb

3Has (HOpMyINbI BEIIECTB, COCTOSIIIUX M3 JIBYX XHUMHUYECKHUX 3JIEMEHTOB, M BaJCHTHOCTH
OJIHOTO U3 HUX, MOKHO ONPEJEINUTh BaJICHTHOCTh JIPYroro 3J1eMEeHTa.

Hampumep: nana dopmyna oxcuma mean Cu0, HE0OXOAMMO OIPEACIUTh BAJICHTHOCTH
Meau BaneHTHOCTh KHCIOpo/a MOCTOSIHHAS U paBHa I, a Ha oAWH aTOM KHCIOpO/ia MPUXOIUTCS 2
atoma meau. CrneoBareiabHO, BAIGHTHOCTh MeIU paBHa I.

IIpumepsl popmy1 coeMHEHU I

I

I

Il

Tull

ITwu I

Mulv

MuV

IL T u VI

IL IVu VI

C noCTOSIHHOM BaJIEHTHOCTBHIO

H, Na, K, Li (1)

O, Be, Mg, Ca, Ba, Zn (II)

Al, B (111)



C nepemMeHHOI1 BaJIECHTHOCTbIO

Cu

Fe, Co, Ni

Sn,Pb

P

Cr

S

H20, Na.O

MgO, CaO

Al2O3

Cuz0, CuO

FeO, Fe203

SnO, SnO2

PHs, P20s

CrO, Cr203, CrOs

H2S, SOz, SO3

Onpenenutb BaTCHTHOCTH CIEAYIOLIUX 3JI€MEHTOB:
A) SiHs, CrOgz, H2S, CO», SOz, Fe,03, FeO
b) CO, HCI, HBr, Cl,0s, SO, PH3, Cu.0,
B) Al203, P20s, NO2, Mn20O7, Cl207, Cr20s,
I') SiOz, B20s3, SiH4, N2Os, MnO, CuO, N20:s.

3apanue Ne 3.

Teopernyeckas 4acTb

OTHocHuTeIbHASI MOJIEKYJSIPHAsi Macca - CyMMa BCE€X OTHOCHUTENbHBIX aTOMHBIX Macc
BXOJISIIIIMX B MOJIEKYJy aTOMOB XUMHUYECKHUX 3JIEMEHTOB.

Mr = Ar1* it+ Ar2* i2+ Ars * is...

I'ne Mr — oTHOCHTENIbHAS MOJIEKYJISIPHASI Macca BEMIECTBA

Ar1, Arz Ars . — OTHOCUTEIBHBIE ATOMHBIE MACChl DJIEMEHTOB BXOIAIIUX B COCTAB HTOrO
BEILIECTBA
i1, 2, I3... — HHAEKCHI MPH XUMHYCCKHX 3HAKAX XUMUYECKHUX JIEMEHTOB.



IIpumMep: BbIYMCIUTH OTHOCHTEJIBHYI0O MOJIEKYJISIPHYI0O MACCy MOJIEKYJIbI CepPHOil
kucjaoThl (H2SO4)

M(r)=1*2+32+16*4=98

Onpenenutb OTHOCUTENBHYIO MOJIEKYJIAPHYIO MacCy BEIIECTB:

A) Cu20, KNOs3, Na,Si0s, HaPO4

b) A1>(S04)3, H2SO4, K2S, Mg(OH):

B) SO3, CaCOs3, H2SO3, NH4OH

I') PO3, Zn(OH), H2SiOs3, AICI3

3aganue Ne 4.

Teopernyeckas 4acTb

«ATOMY - TpeU «HEJENUMbIN». ATOMBI, TEM HE MEHEE, UMEIOT CII0KHOE CTPOEHHUE.

B nenTtpe — aTOMHOE AIpO, MMEIOIIEE YPE3BBIYAHO Majble pa3Mephbl IO CPAaBHEHMIO C
pasmMepamu aroMa. B cocTaB sjpa BXOIAT MOJIOKHUTEIbHBIE YacTHIBI — NPOTOHBI (p*) W
HeHTpanbHbIe YacTHIE — HelTpoHs! (n°). TakuM 06pa3oM, SAPO aTOMA 3aPSKEHO MOTOKHTETHHO.

IIpoToHbI — YacTHUIIBI C TIOJOKUTENBHBIM 3apsiioM +1 U OTHOCUTENIbHOM Maccoi 1.

HeiTpoHbI — 271€KTpOHENTPAIbHBIE YACTULIBI C OTHOCUTENIBHOM Maccoii 1.

[TonoxuTenpHBIN 3apsa] aToMa paBEH YACIY IPOTOHOB.

Yuci10 NpOTOHOB B siipe COOTBETCTBYET NMOPSIAKOBOMY HOMePY XHMHU4YECKOI'0 3JIeMeHTa
B NIePHOANYECKOH cucTeMe

DneKkTpoHHas 000JI0UKa aTOMa OKPY)KAeT MOJIOKUTEIBHO 3apsHKEHHOE SIPO U COCTOMUT M3
OTPHULATENBHBIX YaCTHUL[ — YIEKTPOHOB €.

DJIeKTPOHBI — YaCTHIIBI C OTPHUIIATEIBHBIM 3apsaoM -1 U oTHOCUTENbHOM Maccoi 1/1837 ot
Macchl IPOTOHA.

Tak kak B 11eJI0M Macca BCeX 3JEKTPOHOB HUYTOXKHO Maja, €e MOKHO NMpeHeOpeyb. 3HAUuT,
NPaKTUYECKH BCS Macca aToMa COCPEJOTOYeHAa B sipe W TpeAcTaBiseT coboil cymMMmy Macc
IIPOTOHOB Y HEUTPOHOB.

MaccoBoe 4YHMCJI0 — CyMMapHO€ YHCIO IPOTOHOB W HEUTPOHOB, OKPYIVIEHHO PaBHO
3HAYEHUIO0 OTHOCUTEJIBHOM aTOMHON Macce XMMUYECKOI0 AIeMeHTa (Ar).

Yucno HEHTPOHOB B siipe PaBHO Pa3HOCTH MeEXAY MACCOBBIM YHCJIOM H YHCJIOM
nporoHoB. N=A-Z

N — grciio HEHTPOHOB
10



A — MaccoBoe 4ucio

Z — 91CIJI0 POTOHOB.

ATOM B 11€JI0M 3JIEKTPOHEHTpPaJieH.

Yuc10 3/1eKTPOHOB, ABHKYIIUXCS BOKPYT si/ipa, PABHO YHMCJIY IPOTOHOB B si/pe.

OnpenenuTh YUCIO TPOTOHOB, HEHTPOHOB M JJICKTPOHOB M 3apsja sjpa aToMa It
CIICAYIOUX 3JICMCHTOB, 3aI10JIHUB Ta6n1/1uy:

A) |, Na, CI, Ca, Al

b) S, P, C, K, Ne

B) F, O, B, Ba, Si

') H, N, Zn, Kr, As

3ananue Ne 5.

Hanpumep: HaiiTn MmaccoBble OTHOLIIEHHS 3JIeMeHTOB B okcue cepsl (IV) SO2.
2.BBIUHUCINTH MaCCOBBIE COOTHOIICHHS CEPHI U m(S): m(O) =32: 16x2=32: 32
KHCJIOPO/Ia, TIOJICTAaBUB COOTHOIIICHHUS aTOMHBIX MacC
2. 3. CokpaTuTh MOJIy4CHHBIC YKCIia Ha 32 m(S): m(0)=1:1

HaliTn MaccoBbIe OTHONICHUS MEXKIY JJIEMEHTaMH 10 XUMHYECKOW (HOpMyIie CIIOKHOTO

BeIICCTBA.
A) Ca(OH)2, CUNO3 B) NasP0s, H2SiOs
B) Na2Si0s. H3PO4 I') H2SO3, KNO3

3aganue Ne 6.

Pacmipenenutsb BelecTBa Mo KiaccaM HEOPraHMYECKUX COSTUHEHHI:

A) xucnotel  b) ocHoBanust B) comu  I') okcuasl.

W TafiTe UM Ha3BaHU.

Cu20, KNOgz, NazSi03, H3PO4, A12(S04)3, H2SOs  K2S, Mg(OH)., SOz, CaCOs, H2SOs,
NH;OH , PO3, Zn(OH)., H2SiOs, AICI3 CO2, HoS ,NaOH , KO , Fe(OH)s, H.COz, N2O3
Cu(OH);

Yci10BHA BLINOJHEHUS 3aaHUA

1. MecTo (Bpemsi) BBITIOJIHEHUS 3aJlaHUS: 3aJaHUE BBIMOJHAETCS HAa 3aHATHE B ayJUTOPHOE

2. MakcuManabHOE BpEMsI BBIIIOJIHEHUS 33 JaHUS: 2 yac MHUH.

3. Bel MOkeTe BOCIIOJIB30BATHCS YUEOHUKOM, KOHCIIEKTOM JIEKITHHA
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HIxkaJja oneHKH 00Pa30BaATEJILHBIX JOCTHKECHMI :

Brimonnenue padotsr 6onee 90% —orenka «5»,
70-90% - ortenka «4»,
50 -70% - oneHka «3»,

Menee 50% - oreHka «2».

IIpakTnueckas padora Ne2 (2 yac)
Tema: IIlpurorosBjieHue CyclieH3MM KapOOHATAa KAJbLNs B BoJe.
O3HakoMIeHHeE ¢ JUCTIEPCHBIMH CHCTEMaMH.
Ieuan: [T03HAKOMUTB CO CBOMCTBAMM TUCIIEPCHBIX CUCTEM
O0OopynoBanmue: TPOOHPKH, CBEXKETNPUTOTOBICHHBIA PACTBOP THAPOKCHIA KaJbIUSA
(M3BECTKOBOM BOJbI), CTEKISHHbIE TPYOKHM, BOJa B CTakaHe, MOTOPHOE Macilo, HeOosibliast

KOJIJICKI A 06pa3u0B AUCIICPCHBIX CUCTEM M3 UMCIOIIUXCA 10Ma (HaCTBI, reéiu, CYCHCH?»I/II/I)

Xoa paGoThI:

1. TexHuka 0€30MacCHOCTH MPH BBIIOIHEHUU PAOOTHI: BHIIIOIHATH ONBITHI, IPETyCMOTPEHHbIE
IpEernoJiaBaTeseM; OCTOPOKHOE O0OpallleHHEe CO CBEXENPUTrOTOBIEHHBIM pPacTBOPOMIUAPOKCHIA
KaJbplus (M3BECTKOBOM BOJbI). OHA sIBISIETCS IIENOUYBIO, TIOATOMY HE JIOMYCKaTh pa3OpbI3TUBaHUs
pactBopa. Ecnm kamnm Bce-Taku MOMald Ha KOXY, HEMEIJIEHHO CMbBITh BOJOM MM COOOUIUTH
IpernoJiaBaTesto; OybTe BHUMATENIbHBI IPU PabOTE ¢ MOTOPHBIM MaciioM, YTOOBI OHM HE MOMAaJIN Ha
onexay. Moxer ocrarecst nsaTHO. CoOumroiaiiTe npaBuiia Ipy CMEIIMBAaHUM PacTBOPOB B MIPOOUPKE;
Hcnonp30BaHHbIE paCTBOPHI BBUIMBATH B IJIACTMACCOBOE BEJPO AJIsi HEUTpaIu3aluu.

2.B mpoOupky Hayeite 4-5 M CBEXENPHUTOTOBICHHOTO PacTBOpa THUAPOKCHUIA KaIbIUs
(M3BECTKOBOM BOJIbI) M OCTOPOXKHO uepe3 TpyOKy IpoiyBaiiTe uepe3 HEero BbIJbIXaeMblid BO3AYX.

M3BecTkoBasi BoJla MYTHEET B pe3ysbTaTe NPOTEKAaHUs pEakUuu. 3aluIINTE YypaBHEHUE
peaxIuu.

3.B mpoGupky ¢ Bojoit npuiuthk 0.5 MJI MOTOPHOTO Macia, BCTpSAXHYTh. UTo HabmonaeTe?
Bbl nonmyunnu smynscuto. [IpuBennte npuMepsl SMyIbCHI U 3alIMILIUTE UX HA3BaHUS U CBOWCTBA.

4.Ha Bamem crTojie € COCEIOM HMeEEeTCs NpPHUHECEHHas BaMHM HeOOoJbIIas KOJJICKIUS
JTUCTepCHBIX cucteM. Pacnpenenurte oOpa3ibl KOJJIEKIMHM B COOTBETCTBUM C KiaccuduKaiuen
qucnepcHelx cucreM. (B ciywae 3arpynHeHusi, mocMoTpuTe MaTepuan B ydeOHHKe Ha c.49).
O3HaKOMBTECH CO CPOKAaMH T'OAHOCTH MUILEBBIX, MEAUIIMHCKUX U KOCMETHUECKUX TEJIEH, 3alUILINTe

B TCTpaJb B BU/IC Ta6J'II/II_ILII

12



Nz Hazparue obpazoa CocTaE

CpoK TOIHOCTH

Kakum cBoiicTBOM reneil onpenensieTcss cpok rogHoctu? Craenaiite BHIBOJ O MPOICIAHHON

pabore.

5.HaBectu nopsaok Ha pabouem mecte. ClaTh TETpaau Ha IPOBEPKY

Kpurtepun oneHkn npakTnyeckoi padorsi:

. CobutoieHne alropuTMa BbIIOJHEHUS! paboThI;

. ToyHOCTH ¥ IPAaBUIBLHOCTH MOCTPOCHHUS X012 pabOTHI;
. AKKYpaTHOCTb BBIIIOJTHEHUS;

. [IpaBuiibHOE ¥ TPAMOTHOE HAIIMCAHHUE BBIBOJIA.

Onenka «5» ecnu coOJI0IeHbl Bce KpUTEpUU

Onenka «4» KpUTEpUH BCE COOIIOJIEHBI, HO OTBET COJEPKUT HE rpyOble OmmOKH, win 1-2

OIINOKH B TOYHOCTH pacucToB.

Omnenka «3» KpUTepUH COONIOJIEHBI HE B NOJHOM OOBEME, OTBET COACPKHUT HE TpyObIe

OIINOKHU
OneHka «2» KpUTEPUH HE COOIIOAECHBI
O3HakoMJIeHHE ¢ JMCIIEPCHBIMHU CHCTEMAaMH
Henab: mony4nuTh JUCIEPCHBIE CUCTEMBI U UCCIIE0BATh UX CBOMCTBA
O0opynoBaHue U peakTUBbBI: - TUCTUILINPOBAHHAS BOJIA;
- pacTBOp KeJIaTHUHA;
- KyCOUKH MEIIa;
- pacTBOp CepBhl;
- IpOOUPKH, ILITATUB.

1. IlpuroroByeHue cycneH3nu KapOoHaTa KaJblUus B Boje.

Hanute B 2 mpoOupKku Mo SMi TUCTHIUIMPOBAaHHOM BoJbl. B mpobupky Nel mo6aBute 1M

0,5%-H0T0 pacTBOpa KEelaTHHA. 3aTeM B 00€ MPOOMPKH BHECTH HEOOJBIIOE KOJIHUYECTBO Meja U

CHJIbHO B300JITATh.

[TocraBuTh 00€ HpO6I/IpKI/I B IITaTUB U Ha6JIIO,Z[aTB pacciianBaHuC CYCIICH3UU.

OtBeThTE HA BOIIPOCHI:

OpauHakoBO JM BpeMs pacciauBaHus B 00enx nmpoodupkax? Kakyro ponb urpaer >xenatun?

Uro siBN€TCS B TAaHHOW CYCTICH3UM TUCTIEPCHON (Pa30it M TUCTIEPCUOHHOM Cpeoit?

2. UccnenoBanue CBOMCTB JUCIIEPCHBIX CHCTEM
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K 2-3Mn guctunmmpoBaHHOM BoAbl 100aBbTe 1Mo KarumsiMm 0,5-1Mi1 HACBIIIIEHHOTO pacTBOpa
cepol. [lomyuaercs omnanecuupyrlomMi KOJUIOMIAHBIM pacTBOp cepbl. Kakyro Okpacky uMeer
TUAPO30JIb?

1.MccnenoBarh CBOMCTBA IUCIIEPCHBIX CUCTEM:

JKeJIaTUH

MeII

2.MccnenoBaTh CBOMCTBA TUCHIEPCHBIX CUCTEM

BOJA

CIIUPTOBBINA PACTBOP CEPHI

BriBoA: CBONMCTBA AUCHIEPCHBIX CUCTEM

Kpurepun oneHKH NPaKTH4eCKOH padoThI:

. CobmnroeHue anropuTMa BbINOJIHEHUS paboThI;

. TouyHOCTh U IPAaBUILHOCTH TOCTPOEHHUS X0a pabOThI;
. AKKYpaTHOCTb BBITIOJTHEHMUS;

. IIpaBunbHOE ¥ TPaMOTHOE HAIIMCAHKUE BBIBOJA.

Onenka «5» eciu coOJII0ICHbI BCE KPUTEPUH

OmneHka «4» KpUTEpUH BCE COONIONIEHBI, HO OTBET COACPKUT HE TpyOble omuoOKu, mimm 1-2
OIMMOKHU B TOUHOCTH PACUETOB.

Onenka «3» KpuTepuu cOONIOJIEHbl HE B MOJHOM OOBEME, OTBET COAEPKHUT He IpyOble
OLIMOKH

Orenka «2» KpUTepuu He COOITI0ICHBI

IIpakTHyeckoe 3ansaTue Ne 3 (2 yac.)
Tema: «PacuéTrHble 3aJaYd Ha BBLIYHMCJIEHHE MACCOBOM 0JIM BellecTBa M MAacCCOBOM
JA0JIM TpUMeceiD.
Heab: HayuuTbes pemaTte 3aa4yv Ha BBIYMCICHHE MAacCOBOM JOJIM BEIIECTBA U MAaCCOBOU

JIOJIU TIPUMECEH.

3amaua Nel: IIpu pacTBOpeHHU B CEPHOM KHCIIOTE 3arpsI3HEHHOTO MAarHUsi Maccou 6 T ObLT
MOJTy4eH BO10pol 00beMoM 4,48 1 Tpu HOPMATTBHBIX YCJIOBHSX (H.Y.).

Ompenenure MaccoBYIO 010 @ Tipumeceit (% ) .

Pemrenue. 3anuceiBaeM ypaBHEHHE pEaAKIIUU:

Mg + H2S04 =MgSO4 + H2

[To ycnoBuio peakiuu BHJIHO, YTO IPU pacTBOpeHUU | Moiib MarHus Bbiaensercs 1 Moib

i 22,4 n Bogopona (u.y.). Torma
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1 monms Mg — 22, 1 H2

X>> Mg-4,48 >>H2 X=1 moapx 4,481 = 0,2 MOJIb ;
22,4n
m (Mg) = Mv, rie Vv = X, m(Mg) = 24 r/momb % 0,2 mosib = 4,48 1.

CnenoBartenbHo, B 6 T cmecu coaepxutca cmecu 6 T — 4,48 r =4,48 r = 1,2 r npumeceii, 4to
COCTaBJISIET:

Q(mpumeceit) = (1,2/6)x 100% = 20%.

3agaya No2: Onpegenure Maccy nojaa, KOTOPbIA MOKHO MOJIYYUTh MPU MPOMYCKAHUU XJI0pa
yepes pacTBop, coJepkaiui 8,3 r uoauaa Kajiusl.

Pemenue. CoctaBuM ypaBHEHHE PEAKIIMH MEK]TY XJIOPOM U HOJIOM KaJus:

2KI1 + ClI2 =12 + 2KCI

Moasipusie Macenl noauaa Kanus u moga pasasl: M(12) = 254 r/monsb.

Omnpenenum komuuyecTBo BemectBa Kl, KoTopoe comepXuTcs B HMCXOIHOM pPacTBOpE,
ucnoibs3ys popmyny (1,2):

N(KI) =m (KI) /M (KI) ; n(KI)=8,3/ 166 monb = 0,05 moJb

W3 ypaBHeHHs peakiuu cieayet, uto u3 2 Moib (Kl) MmoxHOo moayunts 1 Mois 12, 3HaguT, N
(KD /n (12) = 0,025 monb.

OmnpenensieM Maccy H0Ja, KOTOPBIM MOKHO TIOJTYYUTh B PE3Yy/IbTaTe PEAKIINH:

MI2)=n(12) xM (12); M 12)=0,025%x254r=6,35T

3anaua Ne3

1. CocTaBbTe ypaBHEHUS PEAKIIMNA:

a) Cu(OH)2 + HCI —... B) BaCl2 + Al2(SO4)3 —...
6) FeCI3 + KOH —... r) P205 + H20 — H3PO4
3amaya Ned

Omnpenenure Maccy XJ0puia HaTpus, KOTOPBIA HAaJ0 PacTBOPUTH B BOJE, YTOOBI MOTYyYHTh
100mit pactBopa ¢ maccoBoit qoneit NaCl 20%. ITnotHocTh pacTBOpa p = 15 r/™I1.

3amaga Ned

Heo6xoaumo mpuroroButs 200 M pacTBOpa ¢ MaccoBOW Jojeil cepHOil KucIoTel 6%
(mmotHOCTH pactBopa p=1,04 1/™Mi). Kakoit oOvem pactBopa ¢ maccoBoit noineit H2SOs 60%
(mmotHOCTH p'=1,5 /M) moTpedyeTcs A 3Toro?

Kpurepun oueHKH NpaKTHYECKOI0 3aHATHS

. CobmroieHue anropuTMa BbIMOJIHEHUS paboThI;
. ITpaBMIIBHOCTB pac4eToB;
. TOYHOCTB BBINOIHEHUS PAaCUETOB.

Orenka «5» eciu CoOJI0ICHBI BCE KPUTEPHH
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OreHka «4» KpUTEpHUH BCE COOJIOICHBI, HO OTBET COACPKUT HE TpyObIe OMMOKHU, Wi 1-2
OIIMOKY B TOYHOCTH PACUETOB.

Onenka «3» KpUTepuH COONIOJICHBI HE B TMOJHOM O0BEME, OTBET COACPKUT HE rpyObie
OLIMOKHU

OreHka «2» KpUTEepUU HE COOJTIOICHBI

IIpakTuyeckoe 3ansaTue Ne:4 (2yac.)

Tema: JJ1eKTPOJIUTHYECKAS TUCCONUANUSA KUCJIOT, OCHOBAHUIA, COJIEH.

Heab: HayuuThCA 3alUChIBaTh PEaKIMU HMOHHOTO OOMEHa, COCTAaBJIATH MOJHBIE U
COKpani¢HHbIC HOHHBIC YPAaBHECHMUS.

[TpopaboTaTh anropuT™M HANMCAHUS HOHHBIX YPaBHEHUH peaKInil.

N3yunTh npaBuiio: XUMHUYECKUE PEAKLIMK MEXAY HOHAMU B BOJHOM PACTBOPE MPOTEKAIOT B
TOM cllydae, Korja oOpasyeTcss TBEpIOE BemIecTBO (0CagoK), ra3 WM HEIUCCOLUHUPYEMOE
coelMHEeHHE (BOJA).

3aganue Nel

CoctaBbTe HOHHBIE (TIOJTHOE M COKpAIEHHOE) YpaBHEHUE PEaKIMii B3aUMOJICHCTBUS MEXKIY
XJIOpUJIOM Kanbliug U ¢pocdarom HaTpus

1.CocTaBisieM cxemy peakiiu 1 yoex1aeMcsi B €€ OCyIIeCTBUMOCTH

CaCl>+NasPOs— Casz(P0Oa4)2|+ NaCl

2.00pamaemcst Kk TabauIle pacTBOPUMOCTU: 00€ UCXOIHBIE COJH PACTBOPUMBI, OJIHA W3
MOJyYECHHBIX HET.Peakius nmonaer.

3.[lonOupaem ko3¢ HULIMEHTH B ypaBHEHUE PEAKIIUH.

3CaCly+2NasPOs— Caz(POs4)2]+ 6NaCl

4.TTonu€pKrBaeM HEINEKTPOIUTHI

3CaCl2+2NasPOs— Caz(POa)2 |+ 6NaCl

5.3anuchIBaeM AMCCOIMAIUIO BCEX AIEKTPOIUTOB, TOTydaeM IMOJTHOE HOHHOE YPAaBHEHHE

3Ca**+6CI+6Na*+2P04>— Cas(POa)2|+6Na*+6CI"

6.[IpuBoIMM TIOTI0OHBIE YIEHBI (BBIYEPKUBAEM OJIMHAKOBBIE)

7.3anucpiBaeM COKpanIEHHOE HOHHOE YPAaBHEHHE PEaKIINU.

3Ca**+2P0s>— Cas(PO4)2|

3ananmue 2.

[Tonb3ysick anrOpuTMOM, HAMUIIIUTE COKPALIEHHOE HOHHOE YPaBHEHUE MEXAY THAPOKCHIOM
Hatpus U cyibdarom xenesa (111).

A) Kap6onara kanus ¥ XJ0opu/a KaablIus;

b) CepHoii KHCIIOTHI U HUTpaTa Oapus
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B) Muapokcuna 6apust 1 CepHON KUCIOTHI
I') Xnopuna 6apust u cyibdara HATPUS
3aganue 3.
CocraBbTe 1O TPU MOJICKYJISIPHBIX YpaBHEHHH PEaKIHid, KOTOPHIC BBIPAKAIOTCS UOHHO —
MOJICKYJISIPHBIMU YPaBHEHUSIMU:
a) Mg?* + COs* = MgCOs
0) H" + OH— =H20

Kputepuu onieHKH NpaKTHYeCKOT0 3aHATHS

. CobutoieHue alropuTMa BbIIOJTHEHUS! paboThI;
. [TpaBHJIBHOCTH HANIMCAHUS UCXOAHBIX BELIECTB.MPOAYKTOB PEAKIINH;
. TouHOCTH COOMIOEHMS AITOPUTMA IIPU HAITMCAHUM pEaKLUi HOHHOTO OOMEHa.

OreHka «5» eciu coOJII0IeHbI BCe KPUTSPUHU

Onenka «4» KpUTEpUH BCE COOJIOJIEHBI, HO OTBET COJEPKUT HE rpyOble OmMOKH, win 1-2
OIIMOKY B TOYHOCTH HAIMCAHUS PEAKITUH.

Omnenka «3» KpuTepuu COOJIOJCHBI HE B IOJTHOM OOBEME, OTBET COACPKHUT HE TpyoObIe
OIIINOKHU

OreHka «2» KpUTEepUH HE COOJTI0ICHBI

IIpakTnyeckoe 3anaTue Ne:S (2 yac)

«M3ydyeHne  3aBUCHMOCTM  CKOPOCTM  XMMHMYECKOM  peakuuu  OT  HIPHUPOABI

BSaHMOHCﬁCTBymIHHX BCIICCTB, KOHIOCHTPAIIUU, TCMIICPATYPHI.

]_IGJ'IBI HAay4YHUTb CTYACHTOB IMPOHU3BOJUTHL PACUCTHI CKOpOCTGfI XUMHNYECKUX peaKuHﬁ n

BBITIOJHATD YIIPAXXKHCHUA HA CMCIICHUC XUMHWYCCKOT'O PaBHOBECH .

3aganue 1. [Ipu HEKOTOPOH TemmepaType paBHOBECHBIE KOHIIeHTpaluu B cucteme 2S02+02
<> 2S03 cocraBunu cootBercTBeHHO [SO2] = 0,04 Momns/m, [O2] = 0,06 mons/a, [SO3z] = 0,02 /m.
BbraucimTe KOHCTaHTY paBHOBECHs U McXoMHbIe KoHIeHTparw SOz u O3 .

Pemienne. VI3 ypaBHEeHHs peakumu BUAHO, 4To st paBHOBecus 0,02 mombs/m SOs
pacxoayetcs o 0,02 mons/m SOz 1 0,01 mons/n Oz, CaenoBaTenbHO, HcxoaHas KoHLeHTpanus SO2
pasHa 0,02 monb/n + 0,04 monw/n = 0,06 mounb/1, ucxoanas konuentpamus Oz pasua 0,01 monb/n +

0,06 monw/n = 0,07 Moab/1.
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[s03]2 0022
[s02]'2+[02] 0,04'2+=0,06

4,1

3apanue 2.00parumas peakius npotekaer mo ypaBHeHHto 2NO+02 <« 2NO». B cropony
KaKOH peakIi CMECTUTCSI XUMHUECKOE PABHOBECHE, €CIIH JJaBICHUE YBEIUYHUTCA B 2 pa3za?

Pemenue. [Tycts paBHOBECHBIC KOHIICHTPALIUH JI0 YBelUuueHus AaBieHus cocraisuii: [NO]

= a(mouw/n) [O2] = b (monw/1) [NO2] = ¢ (Mob/1). CKopocTh npsamoii peakiuu Uy, CKOPOCTh
o6patHoii peakumn u2. Torma Ui=kia?b; Uz=kc?.

ITpu yBenuuenun nasieunus B 2 pasza [NOJ= 2a (monaw/n), [O2] = 2b (moas/n), [NO2] = 2¢
(MOJIB/JT), CKOPOCTH MPSIMOM M 0OpPAaTHOM peakuid TPy HOBBIX YCIOBHUSIX PABHBI:

v1=k1(2a)2+*2b=k 1= 8a'2h

v2=k2(2c)2=k 2*4c'2

Otcroga

v 1lv'l = k%a’b|(kla'2b) = 8

v2jv2=4k2=c?(k2c2) =4

3amaua 1. JlaliTe ompeneneHHe TOHATHIO CKOPOCTh XHMHUYECKOH peakuuu. Onummre
KOJIMYECTBEHHO (TZI€é O3TO MOXKHO), KaK BIHUSIOT Ha CKOPOCTh PEAKIMH BHEIIHUE YCIOBHS
(KoHILIEHTpaLus, TeEMIepaTypa, naBiieHue). Paccunraiite, BO CKOJIBKO pa3 U3MEHUTCSI CKOPOCTh PEaKIInu
H:+C1.=2HCI1 npu yBenuueHuu naBiaeHus B 2 pasa;

3amaga 2. Ilpm ycranoBmenun paBHoBecus Fe:Os(t) + 3CO (r) = 2Fe (1) + 3CO: (1)
koHneHrpaus [CO] = 1 monp/n u [CO:] = 2 Monb/n. Beruncnure ncxoanyo KOHIEHTPAIUIO [CO ],
ecyu HavyanbHast KoHreHTpanus CO; paBHa HYJIIO.

3anmaya 3.TemneparypHbiii KOOQOUIMEHT peakiuu paBeH 2,5. Kak u3MeHHUTCS ee CKOpOCTh MpU
OXJIKJICHUM PEaKIMOHHOM cMecu oT u3MeHeHus tremmeparypsl ot 50 °C go 30 °C?

3amaua 4. PaccumraiiTe CKOPOCTh pEaKIMHM MEXIY pPacTBOPaMM XJIOpPHIA Kalus M HHUTpara

cepedpa, KOHIICHTPAIMH KOTOPBIX COCTaBISIOT cooTBeTCTBeHHO 0,2 1 0,3 Moinb/m, a k=1,5-103m-Momp ¢

1

3agaua 5. Kak crnemyer M3MEHUTHh KOHIEHTPALMIO KHCIOPOJA, YTOOBI CKOPOCTH TOMOTEHHOM
snemeHTapHoi peakiuu: 2 NOgy +0. — 2 NOsyHe HM3MEHHIach NpU YMEHbBLIEHUH KOHIEHTpPAaLUU
okcuma azota (II) B 2 paza?

Kpurepun onieHKH NPAKTHYECKOT0 3aHATHS

. CobutoieHne alropuTMa BbIIOJIHEHUS! pa0OTHI;
. IIpaBUIBHOCTB PACUETOB;
. TOYHOCTB BBINIOJHEHUS PACUETOB.

OmeHka «5» eciu cOOJI0ICHBI BCE KPUTEPHH
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OreHka «4» KpUTEpHUH BCE COOJIOICHBI, HO OTBET COACPKUT HE TpyObIe OMMOKHU, Wi 1-2
OIIMOKY B TOYHOCTH PACUETOB.

Omnenka «3» KpUTepUH COONIONEHBI HE B MOJHOM OOBEME, OTBET COJCPKHUT HE TpyObIe
OIIMOKHU

OreHka «2» KpUTEepUr HE COOJTIOICHBI.

IIpakTuyeckoe 3ansaTue Ne 6

Kountpoabsnas padora Ne 1 (3a I cemectp) -2 yac. (cM.pyOekHbIH KOHTPOJIb)

IIpakTuyeckoe 3ansaTue Ne:7 (2yac.)

Tema: Pemenue 3anad no teme: «Koppo3us MeTaioB

Ieab: HAyduThCA pelIaTh 33/a4d HA OMNPEACIICHUE KOPPO3UOHHOW CTOMKOCTH METAJUIOB,
MOJIE3YSCH TAOTUIICH SJIEKTPOHBIX MMOTSHIINAIOB

3amaua 1. B xakoM ciydae MHK KOPPOIUPYET ObICTpee: B KOHTAKTE C HUKEJIEM, KEJIe30M
win ¢ BucMytoM? OTBeT noscHuTe. Hanmummmre As Bcex caydyaeB ypaBHEHHE 3JIEKTPOXUMUYECKON
KOPPO3HUH B CEPHON KHUCIIOTE.

Pemienue.

B Mmecte kOHTakTa BYX METaJUIOB KOPpOAMUPYET Oojiee akTUBHBIN MeTtamn. [Ipoucxomut
OTTOK DJIEKTPOHOB OT 00Jiee aKTUBHOTO MeTajlla K MeHee akTUBHOMY. MeTasl TeM akTUBHEEe, YeM
0oJjiee OTpULIaTENIEH €ro MIEKTPOAHBIN noTeHIal. B Tabnuie 31eKTpoAHbIX MOTEHIMAIOB Hal1eM:

Ezno+/zn =— 0,763 B

Ereo+re =— 0,440 B

Eni2+ni =— 0,250 B

Egiz+si =+ 0,215 B

B naHHOM ciywae, HIMHK KOppoAMpYyeT ObICTpee B KOHTAKT€ C BUCMYTOM, TaK Kak W3
NEePEUHCIICHHBIX METANIOB, Bi sBNseTca caMbIM HeakTUBHBIM. B oOpa3oBaBiieiics nape posib aHoaa
BBITOJIHSAET LIUHK.

3anuuieM ypaBHEHHS SJIEKTPOXUMUYECKON KOPPO3HUH B CEPHOM KHCIIOTE!

Zn—Bi

K: 2H" +2¢=H>

A:Zn—2e =Zn*

Zn + 2H* = Zn**+ H,

Zn + HSO4 = ZnSO4 + Ho

Fe-Bi
K: 2H* +2e—=H>
A:Fe—3e =Fe®"
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2Fe + 6H* = Fe*+ 3H;
2Fe + 3H2S04 = Fe2(S04)3 + 3H2

Ni-Bi

K: 2H" +2¢e = H>

A: Ni — 2e— = Ni**

Ni + 2H* = Ni?"+ H;

Ni + H2SO4 = NiSO4 + Hy

3amaua 2. [IpuBenure mpuMepbl ABYX METAJUIOB, MPUTOTHBIX JJISI MPOTEKTOPHOM 3aIUTHI
xenesza. Jlig o0oux ciaydyaeB HANUIIUTE YPABHEHHE AJIEKTPOXUMUYECKON KOPPO3UU BO BIIAXKHOU
cpezie, HaChILIEHHOM KuciopoaoM. byaer nu okcujHas IuleHKa, oOpasylollascs Ha allOMHHMUU,
o0agaTh 3alIUTHBIMU CBOWCTBAMU?

3anaya 3. Jleranp cienaHa W3 CIUIaBa, B COCTaB KOTOPOTO BXOAMT MAarHUM M Maprasell.
Kakoli 13 KOMIIOHEHTOB cIjlaBa Oy/leT pa3pylaThCsl MPHU JIEKTPOXUMUYECKOW Koppo3uu? OTBeT
HOJATBEPAUTE YPAaBHEHUSMHU aHOJHOTO M KaTOJHOIO Ipoliecca KOPpO3uHU: a) B KUCJIOH cpexe; 0) B
KUCIJIOHN cpelie, HACKIEHHON KUCIopoAoM. byneT iau okcuaHas mieHka, oOpasyromniascs Ha OJ0Be,
00Ja1aTh 3alUTHBIMU CBOMCTBAMHU?

3amaua 4. C 1enpio 3aUThl OT KOPPO3UHU ITUHKOBOE M37ENINe TOKPBHUIA 0JI0BOM. Kakoe 3To
HOKpBITHE: aHOJHOE WM KaToaHoe? Hammimmre ypaBHEeHHE aTMOC(PEpHONW KOPPO3UHM JAHHOTO
U3/IeNUs IPU HapyIIEHUH LeJTOCTHOCTH MOKPBITHUS.

3anava 5. Ecniu Ha cTanbHOM NpeaMeT HAaHECTU Karlullo BOJBI, TO KOPPO3MH IOJBEPraercs
CpenHsisi, a He BHEIIHSA YacTh CMOYEHHOTo MeTaiia. Yem 310 MOkHO 00BsicHuTh? Kakoil ydacTok
MeTajula, HaXOIAIIMNACS O] BIMSHUEM KaIUld, SIBISETCS aHOAHBIM, a Kakoi kaTogHbIM? CocTaBbTe
AJIEKTPOHHBIE YPAaBHEHMsI COOTBETCTBYIOIIMX TpoleccoB. byner aM oOKcuaHas IUICHKA,
oOpa3zyromascst Ha HUKeJe, 001a1aTh 3allUTHBIMU CBOMCTBaAMU?

3anava 6. [louemy XMMHUYECKH YUCTOE JKEJI€30 SBIsETCS 00jiee CTOMKUM MPOTUB KOPPO3HH,
yeM TexHuueckoe kene30? CocraBpTe ypaBHEHHMsS aHOJHOIO M KaTOJHOTO IPOLECCOB,
NPOUCXOAIINX MTPU KOPPO3UH TEXHHUUECKOTO KeJie3a BO BIAXXHOM BO3JyXe U B a30THOW KHUCIIOTE.
Bbyner nu okcuaHas miieHka, oOpasyromnascs Ha CBUHILE, 00J1aaTh 3allUTHBIMUA CBOMCTBaAMU?

Kpurepun oueHKH NpaKTHYECKOI0 3aHATHS

. CobmroieHue anropuTMa BbIMOJIHEHUS paboThI;
. ITpaBMIIBHOCTB pac4eToB;
. TOYHOCTB BBINOIHEHUS PAaCUETOB.

Orenka «5» eciu CoOJI0ICHBI BCE KPUTEPHH
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OreHka «4» KpUTEpHUH BCE COOJIOJICHBI, HO OTBET COACPKUT HE rpyObie ommOku, uiu 1-2
OIIMOKY B TOYHOCTH PACUETOB.

Onenka «3» KpUTepuH COONIOJICHBI HE B TMOJHOM O0BEME, OTBET COACPKUT HE rpyObie
OLIMOKHU

OreHka «2» KpUTEepUr HE COOJTIOICHBI.
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IIpakTuyeckoe 3ansaTue Ne:8 (2uac.)

Pemienue 3agau.

Heab: HAyYUTHCS MPOBOJUTH PACUYETHI MO TEPMOXMMHYECKUM YpPABHEHUSM U COCTABIISTH
TEPMOXMMHUYECKHE YPABHEHHUS [0 MAacCe UCXOAHOI0O BEIIECTBA U KOJIMUYECTBY TEIUIOTHL.

Xom paboThI:

1.O3HaKOMHTBCS C AITOPUTMOM PEIICHUS TEPMOXUMHUYECKOM 3a1a9u ¥ IIPUMEPOM.

ANTOPUTM pelIeHUs 337129 IO TEPMOXUMHUIECKOMY YPABHCHHUIO PEAKIIHH:

1. Kpatko 3anucats ycnoBus 3amauu (“maHo”).

2. 3anucath TepMoxuMuueckoe ypaBHeHue peakiuu (TXY), opHoit uepTtoli B
YPaBHCHHUU PEAKIIUU TMOJYCPKUBAIOT TO, YTO HM3BECTHO, ABYMsI YepTaMH TMOTIEPKHUBAIOT TO, YTO
HE0OXO0IUMO OIPEJEIIUTb.

3. [IpoBecTn BcrioMorareabHbIE BRIUUCICHUA. M=M* v

4. CocTaBuTh MPOMOPLHUIO, HCIONb3ySd BCIOMOTAaTeIbHbIC BBIYUCICHUS M YCIOBUS
3a/1auu, ¥ PEIIUTH €e.

o. 3anucaTh OTBET.

OObscHeHue peleHus 3a1a4u:

Boruncnute wmaccy paznoxwuBiierocs wena (CaCO3), eciau W3BECTHO, 4YTO Ha  €ro
pasnoxenue 3arpaueHo 1570 xJx.

Mr (CaCO3) = Ar(Ca) + Ar(C) + Ar(0) 3=40+ 12 + 16*3 =100

Mr=Mrm=v*M

M(CaCO3) =1 mons* 100 r/momnb = 100r

100r CaCO3 - 157 xIx -

x T CaCO3 - 1570 x/Ix

100r : 157 xkJIx =x 1 : 1570 xJIx

x = 1000r CaCO3

Otset: m (CaCO3) = 1 xr (wm paznoxmiock 1000r mena)

2.BBINOTHUTD 33JJaHUSI IO BApUAHTaM.

1 BapuanT

1. B pe3yabTare peakinum, TEePMOXUMHYECKOe ypaBHeHHe KOTOPoil 2S0,(r) + O.(r) =
250,(r) + 198 kI, BbIAEAHI0CH 297 K2k TemnoTbl. O0beM U3PACX00BAHHOTO OKCHIA CEPbI
Iv) paBeH
a)22,4 n 0) 44,8 n B) 67,2 1 r) 78,4 n

2. CoraacHo tepmoxummuuyeckomy ypaBHeHuio peakuuu CH,(r) + 20,(r) = CO,(r) +

2H.,O(r) + 802 k/[’k KOJIMYECTBO TEIJIOTHI, BblAEJUBIIEHCH NMPU CKUTaHUM 24 T MeTaHa,
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paBHO
a) 1604 x/Ix 0) 1203 x/Ix B) 601,5 xJIx r) 401 x/lx

3. B pe3yabTaTe peakuuu, TepMoXumMudeckoe ypaBHenue koropoii 4NH.(r) + 50,(r) =
4NO(r) + 6H.O(r) + 902 xkx, sBbaeawiaocr 1127,5 k/:xxk Ttemmorbl. O0bem (H.Y.)
oOpa3oBaBuIerocsi npu 3TOM oKcHIa a3ora (IT) paBeH
a)l12n 0)11,2 1 B) 89,6 1 r) 896 n

4. B pe3yabTare peakumy, TepMoXuMHuueckoe ypasHenue koropoii C (rpagur) + O.(r)
= CO4(r) 393,5 k/[:k, BbIACAMIOCH, 1967,5 k/[x TemioTbl. O0beM (H.y.) 00pa3oBaBHIErocs NMPHU
ITOM YIJ1eKHCJI0T0 rasa paBeH
a)l1l,2n 0) 168 n B) 224 n r)l12n

5. B pe3yabTare peakunuu, TepMOXHMHYeCKoe ypaBHeHHe KoTopoil 2AgNO,(TB) =
2Ag(tB) + 2NOy«(r) + Oi(r) - 317 kdx noruormwiocs 15,85 k/x Temaorbl. Macca
BbI/1eJIMBILEr0Cs cepedpa paBHa
a) 1,08 r 0)54r B)S54r r) 10,8 r

6. B pe3yabTaTe peakuuu, TepMOXUMHUYeckoe ypaBHenune koropoii 2C.H, +50, = 4CO,

+ 2H,0 + 2610 x/I:x, Bbigeamaoch 652,5 k/l:x Tennorel. O0beM cropeBuiero aneTujieHa paBeH

a)l11,2n 0) 22,4 n B) 44,8 11 r) 67,2 1

7. B cooTBeTCTBHH ¢ TepMOXUMUYecKHM ypaBHeHueM 4P + 50, = 2P,0O, + 3010 x/[:x;
1505 Kk/x BbIJICJIUTCSH npu CrOpPaHUuU pochopa Maccou
a)3lr 0)62T B)93r r)124r

8. B coorBercTBHHU ¢ Tepmoxumuuyeckum ypasHennem C:H..O; + 60, = 6CO, + 6H.O +
2816 x/lx; Bbiaeaurca 1408 k/lk TemnoTbl, ecaid B peakUMH Y4YacTByeT KHCJIOPOJ
KOJIH4€eCTBOM BellecTBa

a) 1,5 monp 0) 3 Momb B) 4,5 Moub r) 6 MOJIb

2 BapuaHT
1. B coorBercTBUM ¢ TepMoXxuMH4YecKUM ypaBHeHHMeM peakuun 2CO(r) = COy(r) +
C(tB) + 173 x/x BbiAeauaoch 1730 k/l:k Ttemiorsl. O0bem okcuaa yruaepoaa (II) (m.y.),
BCTYNHMBIIEI0 B peakumio, paBeH
a)l12n 0)224 n B) 336 11 r) 448 n
2. B coorBeTcTBHHU ¢ TepMoxuMuieckuMm ypasuennem peakuun C:H..O; + 60, = 6CO, +
6H.O + 280 x/Ix; 140 x/[x Temnorbl BbIAeNASETCS NPH CrOPaHWUH IUIIOKO3bI Maccoil
a)90r 0) 180T B)270T r)360r
3. B pe3yJabTare peakuum, TepMoxumMuyeckoe ypaBHenue koropoii C;HOH + 30, =

2CO, + 3H,0 + 1374 x/I:x, Buiaeaunsoch 687 k/[:k Temiorbl. KojimuecTBO BelllecTBa 3TaHOJIa
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PaBHO
a) 0,5 monp 6) 1 monp B) 1,5 momnb r) 2 MOJIb

4. B cCOOTBEeTCTBHH € TEPMOXHMHMYECKHM ypaBHeHHeM peakuuu 2Ca + O, = 2Ca0 +
635,1 k/I’x KOJIMYECTBO TeIUIOTHI, Bblaejsiiomieecsi npu ropenuu 10 r kKaabuusi, paBHO
a) 79,4 xJIx 0) 635,1 xJIx B) 317,7 xJIx r) 158,8 xJIx

5. B pe3yabTare peaknuu, Tepmoxumuueckoe ypapHenue koropoii NH.NO,(TB) = Ny(1)
+ 2H,0(k) + 316 x/x, Boigeanoch 94,8 k/lx Temnorbl. Macca pa3/iokuBIIecs COJIM paBHA
a)384r 6)19,2r B) 192 r) 384T

6. B pe3yabrare peakunuu, TepMoxummuuyeckoe ypaBHeHue kotopoil 2KClO.(TB) =
2KCI(TB) + 30,(1) + 91 k/x, BbLaeamioch 182 /[ Tensorsl. Macca odpa3oBaBierocsi npu
ITOM KHCJI0po/a paBHA
a)96r 6)192r B) 288 r r)576T

7. B pe3yJbTarTe peakuuu, TepMoxXumMmuyeckoe ypasuenue koropoii 2C.H, + 50, = 4CO,

+ 2H,O + 2700 xIx, Bbiaeawiaocs 67,5 k/l:k Temnorsl. O0beM cropeBuiero mpu 3TOM

alneTuJIeHa paBeH
a) 1,12 1 0) 2,24 n B) 11,2 n r) 22,4 1
8. Coraacno TEPMOXUMHYECKOMY YPABHEHHIO peakuum:

Ca0,,,tH,0=Ca(OH),..,*70xI:x aas mnoaydenuss 15 k/[’k TemyioTbl MOTpedyeTcss OKCH
KAJbLH Maccoi

a)6r. 6)3r. B) 12 . r)56T.

IpakTuyeckas padora Ne 9

KontpoJsbHnas padora Ne2 cM.py0exHbIi KOHTPOJIb

IIpakTnuyeckoe 3ansitue Ne 10

Pemenue 3ana4 u ynpaxseHuii (24ac.)

IIpakTnuyeckoe 3ansitue Ne 11
Pemenne 3aga4 u ynpaxxsnenui (24ac.)
1. dna 2,2,3-TpuMeTUIINIEHTaHa COCTaBUTh (DOPMYJIBI IByX TOMOJIOTOB U JIBYX N30MEPOB.
2. Hanmumure ctpykTypHble popmyssl nzomepoB neHTana CsHio.
3. Hanummre crpyktypHbie popMysl TpEX nzomepon rekcana CeHua.
4. Kakue 13 nepedrcieHHbIX HI)KE COEIMHEHUH SABIISIIOTCS M30MEpaMu:
a) 2-MEeTUJITeKCaH;

0) 3-MeTurenTay;
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B) 3-3TUJITEKCaH;
r) 2,2-TMMETUIITEIITaH;
1) 2,4-TMMETHIITeKCaH;

€) 2-MEeTUJIOKTaH.

5. Hanummre cTpykTypHBIe (POPMYJIBI IBYX TOMOJIOTOB MIEHTEHA-2 U HA30BUTE UX.

6. Hanummre cTpykTypHBIE (OPMYIIBI H30MEPOB TUEHOBBIX YIieBoaopooB cocraBa CsHs.
HazoBure ux.

7. Hanummre cTpyKTYpHbIE (OPMYJIBI YETBIPEX HM30MEPOB, KOTOPbIE OTBEHAIOT (opMmyIie
C4He. HazoBure Bce BemiecTna.

8. CKOJIbKO aJIKUHOB MOT'YT ObITh U30MEPHBI H30npeny? Hanummre ctpykTypHble (POpMYJIIbI
9THX aJIKUHOB U Ha30BUTE UX M0 CUCTEMATUYECKOH HOMEHKJIATYpe.

9. CocraBpTe CTPYKTYpHbIE (OpPMYNIBI TpEX AIKUHOB, KOTOpble H30MEpPHBI 2-
metunoyraaueny-1,3. Jlaiite um Ha3BaHHUS.

10. [l crieyromero BEmecTBa COCTaBbTe (POPMYIIBI OJHOTO TOMOJIOTA B IBYX H30MEPOB.

CH,— CH —CH —CH,,
| |

CH; CH,
a)C—C—(IZ —C 3 r)C —C ;
|
G € .
C i
|
6)C —C —C ; n¢c —C —-C—C —C;
B)C —C —C —C!‘.; e)C —(l‘, —C .
|
C C C

Pemienue 3a1a4 Ha HaXOXKAeHHE MOJIEKYJSAPHOH (pOpMYJ/ibl BellecTBa IO HU3BECTHOM

OTHOCHTEJbHOI MJIOTHOCTH Ira3a U MacCOBBLIM J0JISIM 3JIEMEHTOB B HEM.

Heasn:1. HayunTthbes pemars 3aaui Ha HAX0XKJICHUE MOJIEKYIISIpHON (hOpMyJIbl BElIecTBa 110

HW3BECTHOM OTHOCHUTEIHHOM INIOTHOCTH I'a3a U MaCCOBBLIM JIOJISIM DJIEMEHTOB B HEM.

1. PaccunraiitTe OTHOCHUTENBHYIO TUIOTHOCTh O BOAOPOAY cieayromux ra3oB: 3tana CaHs,

oyrana CsHio, Tunena CoHa.

2. Paccunraiite OTHOCUTCIIBHYIO IINIOTHOCTH IO BO3AYXY CICAYIOHIUMX TI'a30B: MCTAHa CH4,

sta"a C2Hs, nponana C3Hs. Kakoii u3 Hux nerde Bo3nyxa?

3. Haiigute MonekymspHylo GOpMylly THpeaeiabHOTO YIJIeBOJOPOa, MaccoBas OIS

yriepoJia B KotopoMm 83,3%.

4. AnkaH UMeEET TUIOTHOCTH TapoB 10 Bo3ayxy 4,414. Onpenenutb Gpopmyiy ajikaHa.
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5. Haiimute MonekynsapHyo GopMyiy yriieBOAOpOIa, MAcCcoBas J0JI YIiIepoaa B KOTOPOM
cocraBisieT 80%; OTHOCUTENbHAS IUIOTHOCTh YIVIEBOJO0PO/Ia II0 BOAOPOLY paBHa 15.

6. Haiimute monekymsipHyro (GopMmyiny BemiecTBa, conepxkamiero 81,8% yrnepona u 18,2%
BOJI0Opoia. OTHOCUTENbHAS MNIOTHOCTh BEUIECTBA MO a30Ty paBHa 1,57.

7. Haitnute mMonexkynsapHyo (Gopmyiy yrieBoaopojaa, MaccoBas J0Js BOAOPOAa B KOTOPOM
coctaBisieT 15,79%. OTHOCUTEIbHAS TFIOTHOCTH MAPOB 3TOTO BEILECTBA M0 BO31yXY paBHa 3,93.

8. Haiimute MosekymsipHyro (Gopmyny allkeHa, MaccoBas JOJsI yriepoia B KOTOPOM
cocraBisieT 85,7%. OTHOCUTENbHASA MIOTHOCTh APOB ATOr0 BellecTBa Mo okcuay yriaepona (IV)
paBna 1,593.

9. Ilpu cxuranuu 29 T yriaeBoaopoaa oOpa3oBagoch 88 I yrIeKUCIIOro ra3a u 45 T BOJIbI,
OTHOCHUTEIIbHAS TUIOTHOCTh BEIIECTBA IO BO3MyXy paBHa 2. Haliaure monekyisipHyro (opmyity
YIJIeBOIOPO/A.

10. Opranuyeckoe BemiecTBo coaepxut 84,21% yrinepona u 15,79% Boaopona. IlnotHocTs

MapoB BeIIecTBa Mo Bo3AyXy 3,93. Onpenenure Gopmyiy BEIIECTBA.

Kpurepun oneHku:

Bbonee 90%- ouenka 5 (pereno npaBuinsHO 9-10 3a1a4)
ot 89-70 %- orenka 4 (pemeHo MpaBWIBHO7-9 3a1a4)
ot 69-50% - orenka 3 (pemeHo MpaBWIBHO 5-6 3a/1a4)

MeHee 50%- orieHka 2(MeHee 5 3a1ay).

IpakTuyeckoe 3anaTue Ne 12

Pemenne 3aga4 u ynpa:xxaenuii (24ac.)

Ienb:1. HayunuTbcsi cOCTaBIATh CTPYKTYpHBIE (OPMYJIBI M30MEPOB aAKEHOB U AJIKHUHOB,
OCYILIECTBIIATh KAYECTEHHBIE PEAKLIUN Ha aJIKEHBI U aJIKUHBI.

1. Hanummre ctpyktrypHble (GOpMyNbl U30MEPOB yrieBoaopoaoB coctaBa CsHg. HazoBute
ux.

2. Hanumute cTpykTypHBIE (OPMYJBI YETBIPEX HM30MEpPOB, KOTOpBIE OTBEYAIOT (hopmyre
CsHs. HazoBure Bce BemecTna.

3. CKOJIBKO aJIKMHOB MOTYT OBITh H30MEpHBI H30onpeny? Hanumure cTpykTypHbIe (GOpMYIIbI
ATUX JIKUHOB U HA30BUTE MX IO CUCTEMATHYECKON HOMEHKJIIAType.

4.BOIOKHO BUHBOH HMCTIONIB3YIOT Ul U3TOTOBICHUS PHIOOJIOBHBIX CETEH, FIEKTPOU3ONIALUN
u 1p. Ero mosydaroT comonuMmepusanued XJIOPUCTOrO BHHWIA C BHHUianeraroMm. Hanummre

YpaBHEHHUS PEaKIMi MOJyYeHHUs] BUHUIXJIOpUIA U BUHUJIALETaTa, UCXOMAs U3 alleTUIIeHa, YKCYCHOM
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KHUCJIOTBI M XJIOPOBOJIOPOJA, a TaKXKE CXEMY pEaKklUu COMOJIMMEpPU3aluu XJOPBHUHMUIA C
BUHHJIALIETATOM.

5.00pazer; MHIUBUAYATBFHOTO ra3000pa3HOr0 BEIIECTBA MOXET OBITh ATAHOM, ITHICHOM,
anetwieHoM. Kakum o00pa3oM KaueCTBEHHO MOXXHO YCTAaHOBUTH MPUPOJY OSTOro raza?

OxapakTepu3yite yriepoa-yriaepoaHble CBS3U B 3TOM PSAY COSTUHEHHIA.

Kpurepun oneHku:

Bonee 90%- onenka S (pemieHo npaBuiIbHO 4-5 3a/1aHMI)
ot 89-70 %- onenka 4 (peuieHo npaBUIIbHO3-43aJaHNS)
ot 69-50% - onienka 3 (peleHo MpaBUIBLHO 3 3a/1aHUs)

MeHee 50%- onieHka 2 (MeHee 2 3aa4).

IIpakTnyeckoe 3anaTue Ne 13
KounTtpoJabHas padora no teme «Yr/1eBoA0OPOAbI»
BapuanTt 1

Yactb A. TecToBble 3a1anus ¢ BLIOOPOM oTBeTa. 3a 3aganue 1 6an

1. Ykaxure o0uryo popmyJiy ajiKkaHOB

1) ChHon +2 2) CaHa2n 3) ChHon 4) CnH2n -6

2. Ykaxure Kk Kakomy kJaccy otHocutcs: YB ¢ popmyaoit CHs — CHs

1) ankaHoB 2) aKeHOB 3) aJKUHOB 4) apeHoB

3. Ykaxute Ha3BaHWe U30Mepa A BellecTBa, popmyaa koroporo CH2= CH -
CH:2 - CH3

1) 2-meTunOyTeH-2 2) 6yteH-2 3) Oyran 4) 6ytun-1

4. YkaxuTe Ha3BaHUe rOMOJIOTa 1JIs eHTaaneHa-1,3

1) 6yramuen-1,2 2) 6yramuen-1,3 3) npomaauen-1,2 4) nenraaueH-1,2

5. YkaxuTe Ha3BaHUe BelleCTBA, 1JIsl KOTOPOro XapaKkTepHAa peakuus 3aMelleHust

1) 6yran 2) 6yten-1 3) Oytun 4) 6yranuen-1,3

6. YkaxkuTe Ha3BaHMe BelleCTBa, /Jisi KOTOPOr0 XapaKTepHAa peaknus
TUAPUPOBAHUSA
1) mporien  2) mpoman  3) aTaH 4) 6yran
t Ni,+H2
7. Ykaxurte popmy.y BemectBa X B nenouke npespamenuiit CHs — X — C2Hs
1) CO2 2) CoH: 3) CsHs 4) CoHe
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8. Ykaxute popMyJibl BelleCTB, KOTOPbIe BCTYNAIOT B PEAKIHMIO APYT € APYroM

1) CoHsu CHs  2)C3HsuHz,  3) CeéHsu HO  4) CoHsam Ho

9. Onpenennre, CKOJIbKO MOJIeil YIJIEKHCJIOro rasa oopasyercsi NpH MNOJTHOM
CrOpaHUH MeTaHa

1) 1 monb 2) 2 MoJIb 3) 3 Mo 4) 4 moib

Yacts b. Bauannﬂ Co CBOGOI[HLIM OTBETOM

10.  IlepeumciuTe 006/1aCTH IPUMEHEHHUS AJIKEHOB. 2 dasnna

11. Hannmmure ypaBHeHUs] XUMHMYECKUX PeAKIMH Il CIeAYIOIIMX NMPeBpalleHuii:
6 0ass10B

CH4 — C2Hz — CsHs — CgHsCl

JlaiiTe Ha3BaHUA IPOJYKTaM PEaKLIUH

12. Cko0JIbKO JTUTPOB YIJIEKHUCJIOr0 raza odpasyercs npu ckuranuu 4,2 r npomeHa. 2
0as1a

13. Haiigute 0o0beM 3TWiieHA (H.Y.), MOJY4YEeHHOro peakumei aeruaparamum 230 mua

95%-ro >THI0BOr0 cnupTa (ioTHocthb 0,8 r/mi). (4 0)

KonTposbHasi padora no reme «YrjaeBoa0poabD)
Bapuanr 2
Yactb A. TecToBble 3a1aHus ¢ BLIOOPOM OoTBeTAa. 3a 3aganue 1 6an

1. Ykaxute o6uryro ¢gpopmyJiy ajJKeHOB

1) ChHon +2 2) CaHa2n 3) CaHan—2 4) CnH2n -6
2. Ykaxure k kakomy kJjaccy otHocutcsi YB ¢ popmyaioii CHs — C = CHz
|
CHs
1) ankaHoB 2) alKeHOB 3) aJIKMHOB 4) apeHoB

3. YkaxuTe Ha3BaHUe W30Mepa /1Jisl BemecTBa, popmysia koroporo CHs - C = C - CHs
1) neaTnH-2 2) 6yran 3) Oyren-2 4) 6ytun-1

4. YxkakuTe Ha3BaHHe rOMOJIOra J1Jisl OyTaHa

1) 6yren 2) 6yTHH 3) nponan 4) nmponexn

5. YkaxuTe Ha3BaHHe BelleCTBA, 1JIsl KOTOPOro XapaKTepHAa peakuus 3aMelleHHus

1) rexcan 2) rekcen-1 3) rekcun-1 4) rekcaauneH-1,3

6. YkaxuTe Ha3BaHUe BelIeCTBA, 1/l KOTOPOro XapaKkTepHAa peakuys TuAPUPOBAHUS
1) meran  2) mpomaH  3) nporeH 4) stan

t, Pt +HC1
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7. VYkaxurte ¢popmyay BemecTBa X B 1enouke npespaienuii CsHs — CH2= CH
—-CH: - X

1) CHCl — CHCI - CHz  2) CH3— CCl,— CHs  3) CH3— CHCI — CHz  4) CH.CI —
CH2 — CHs

8. Ykaxute popMyJibl BelleCTB, KOTOPbIe BCTYNAIOT B PEaKIHIO IPYT € APYTromM

1)CsHsu O2  2) CcHau CHs  3) CsHiom HClL - 4) C2Hs 1 H20

9. Onpenenure, CKOJIbKO MOJIeil YIJIEKHCJI0ro rasa oopa3syercsi NpH MNOJTHOM
CrOpaHUHM ITAHA

1) 1 monb 2) 2 MoJIb 3) 3 moub 4) 4 moib

Yactb b. 3aganusa co ¢cBo00THBIM 0TBETOM

10. Ilepeyucaure 00JaCTH NPUMEHEHUSA AJTKAHOB. 2 dasia

11. Hanummure ypaBHeHUs] XUMHMYECKUX PeaKUUH JJIf CJIeIYHIIUX NpeBpalleHuii: 6
0aj/L10B

CaC; — C2Hz2 — CeHs — CsHsNO2

JlaliTe Ha3BaHUA NPOJYKTAM PEAKLIMHU

12. CkoiibKO B rpaMmax mapoB BoJbl o0pa3yercs npu cxkuranum 5,8 r Oyrana 3
oa1a

13. Haiigute o0bem 3TWiieHa (H.y.), MOJYYEHHOro peakuuei aeruaparamum 250 mu

96%-ro Tanoja (mioTHocTh 0,85 r/mu).

IpakTuyeckoe 3anaTue Ne 14 (2gac.)
HN3y4yeHue XUMHUYECKUX CBOMCTB CIIMPTOB.
Leab: BBISICHUTH OCHOBHBIE (DU3MYECKHE W XMMHUYECKHE CBONCTBA STUJIOBOTO CIHPTA,
MIPOBEIS COOTBETCTBYIOIME OIBITHI.
PeakTuBbl M 000pyI0BaHMe: TITATUB TSI TPOOUPOK, MPOOUPKH 4 WIT., METHAS POBOJIOKA,
TUTEIHHBIC IIUIIIBI, XUMUYECKHUI CTaKaH, CIUPTOBKA, (GUIBTPOBATHHYIO OyMary CIiMYKH, STHJIOBBIN

CIIUPT, AUCTUIIUPOBAHHAA BOAd, PACTUTCIBHOC MACJIO.

Xon paboThI:

1. PaccmotpuTe BblAaHHBINM Bam oOpasen aTuioBoro cnuprta. IloHroxaiite ero. Uto
onrymaere?

2. B uncryto npoOupky npuiieiiTe HeCKOJIbKO | MI.BBIAAHHOTO BaM 3THJIOBOTO CITUPTA

nu ,Z[O63.BBT61 MIJI. I[HCTHHHpOBaHHOﬁ BOJbI, B30oJTaiiTe. UTO MOXKHO CKa3aTh O PACTBOPUMOCTHU

STUJIOBOTO CIIMPTA B BOJIE?- BOMPOC OMbITA.
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3. B uyuctyro npoOupky HamedTe 2 MILATHIOBOIO CHUpPTAa M 100aBbTe 1 MIL.
MIOJICOJIHEYHOI'O0 Macila, TaKoe >K€ KOJUYECTBO IIOACOIHEYHOIO Macjia HaJeWTe B IPOOUPKY
STHIIOBBI ciiupT + Boxa. [lepememaiite comepkumoe obeux MpoOUpokK. UTO MOKHO CKa3aTh O
CBOICTBaxX ATHIJIOBOTO CIIUPTa KaK pacTBOPUTEJISI?- BOIIPOC OIbITA.

4. Ha ¢unbtpoBanbHyto Oymary KamHUTE OAHY KAaIllll0 BOJbl U YYyTh MOOJANb OIHY
Karmio ATWIoBoro crnupta. Kakas kammst Owictpee ucnapurcsa? Craenaiite BBIBOJ O CBOMCTBax
CIUPTa HAa OCHOBE 3TOT'0 OIIBITA - BOIPOC OIBITA.

5. Hakanute Ha miamMeHM CIHUPTOBKH CBEPHYTYIO CIHpallb MEIHYIO IMPOBOJIOKY 0
nosiBieHus 4epHoro Hajeta okcuaa Menu (II) m BHecute €€ B OcCTaBIIyIOCS YacTh STHUIOBOTO
CIUpTa, KOTOPYIO HY>KHO BBUIUTH MPEIBAPUTEILHO B XUMUUECKH cTakaH. YTo Habtonaere

ITocJie npoBeeHUs ONBITOB, 3aII0JIHUTE B TETPAAH CJIeAYIOLIYI0 TA0JMIY:

Nm/m  Uto nenamm? Urto nabnroganu? OTBeT Ha BOIIPOC ONBITA:

K/B:
1) Vkaxure, Kakue COCIUHCHHS OOpa3yloTCs NpPU B3aUMOJCHCTBHM: a) 2-METHI-2-
MporaHoja ¢ HoJ0BOAOpoAOM; 0) 2-MpomaHoyia ¢ CEpHOM KHCIOTOW;, B) 3TaHOJA C MarHueM; T)

HoaMeTaHa C MPONAHOJIATOM HaTpHs.

BeiBoa: B Kkpatkoil ¢opme onumuTe HaONtogaeMble BaMM (PU3MUECKHE M XUMHYECKUE
CBOMCTBA 3TWJIOBOTO CIMpTa. UTO NOIy4HIIOCh B PE3YyIbTATE ITOCIEIHETO OIBITA.
Hammmmre ypaBHeHUs peakuuii

Odopmure oT4€T B TETpaau

Kpurepun oneHkn npakruyeckoi padors:

. Cob:roieHue anropuTMa BIOIHEHUS paboTh;

. ToyHOCT M PaBUILHOCTH MOCTPOEHHUS X0J1a pabOTHI;
. AKKYpaTHOCTb BBITIOJTHEHHUS;

. IIpaBriIbHOE ¥ TPaMOTHOE HAaIIMCAHHUE BBIBOJIA.

OI_ICHKE[ «5» ecim CO6J'IIOI(CHBI BCC KpUTCpUHU

Onenka «4» KpuTepuu Bce COONIOCHBI, HO OTBET COJAEPKUT HE IpyOble OIIMOKH, WU

1-7 AMMUALT R TAUTNCTUA NACUATOAR

IIpakTnueckoe 3ansaTHe Ne 15
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(2 uac)

1.IlpoBeneHue KauecCTBEHHBIX PeaKIUil Ha OeIKH.

[Tpaktuyeckoe 3ansaTue Ne «KauecTBeHHbIE peaklIiu Ha OEOK»

Ilesb: HAYYUTh CTYAEHTOB J€JIaTh KAUE€CTBEHHBIE PEAKLIUU HA OEIIKH.

Xom paboThI:

1. K 2 mi1 pactBOpa Oenka B mpoOupKe HMpuiieiiTe paBHBIA 00BEM pacTBOpA IIEIOYU U 3aTEM
HECKOJIBKO Kallelb ¢1aboro pacrBopa MEIHOr0 Kymopoca. benok okpammBaeTcsi B KpacHO-
(bH1OEeTOBBIN LIBET.

2. HemHOTr0 X0pOoI10o u3Meap4eHHOT0 Msica TPOKUIISATUTE C BOJAOKH. OTHUIBTPYHTE KUIKOCTh
Yyepe3 BaTy M UCHBITANTE C TIOMOUIBIO PEaKIUH, COJEPKHUTCS JIU B paCTBOPE OEIOK.

3. Ilomoxrure HECKOJIBKO HUTEH KaKOW-TMOO TKAaHM U OINpeAeNuTe IO 3araxy,
XJIOMYaTOOyMakHasi 3TO TKaHb, UM LIEPCTSIHAS.

Bompockr:

1.Yrto Takoe nenarypauus Oenka? Yem oHa moxeT ObITh BbI3BaHa? [IpuBeaute He MeHee
JBYX IPUMEPOB.

2. Kakue nBetHble peakuuu qaroT 6enku? J{is yero ucnons3yror 3Tu peakuuu? ObocHyiTe.

3. Ilpu cxuranuM OpraHUYEecKOro BeliecTBa Maccoil 9r obOpazoBanoch 17,6r okcuia
yraepoaa (IV), 12,6r Boasl u a30T. OTHOCUTENBHAS IJIOTHOCTDH BEILIECTBA 10 BOJOPOAY paBHa 22.5.
Haiinute Mmonexynsipayio GpopMyiry BelecTsa.

Kputepun oneHkn npakTnyeckoi padoTsl:

. CobmnroieHue anropuTMa BbIOJIHEHUS paboThI;

. TouyHOCTh U IPAaBUIBLHOCTH MOCTPOCHHUS X01a pabOTHI;
. AKKYpaTHOCTb BBIIIOJTHEHMUS,;

. [TpaBriIbHOE ¥ TPAMOTHOE HAaIIMCAHKUE BBIBOJIA.

OneHka «5» eciu coOJII0IEHbl BCE KPUTEPUH

OmneHka «4» KpUTEpUU BCE COONIONIEHBI, HO OTBET COACPKUT HE TpyOble ommoOKu, wim 1-2
OIMMOKHU B TOUHOCTH PACUETOB.

Onenka «3» KpuUTepuH COONIOJIEHBl HE B TMOJHOM 00OBEMe, OTBET COAEPKUT HE rpyOble
OLIMOKH

OreHka «2» KpUTepuu He COOITIOICHBI.

IIpakTnueckoe 3ansaTue Ne 16

Pemenne 3aga4 n ynpa:xxaenui (24ac.)

Hens: 1. IlonroroBka K HTOrOBOM KOHTPOJBHOH paboTe
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2.IToBTOpUTH OCHOBHOM THII 33]1a4 110 HEOPTAHWYECKON 1 OPTaHUYECKOW XUMHH.

1. B u30bITKE COJITHOW KHCIIOTHI PACTBOPHJIM MarHuid Maccoi 6 T ¥ IIMHK Maccoit 6,5 T.
Kakoii 00beM B0J10poa, U3MEPEHHBIN PU HOPMAJIbHBIX YCIIOBUSX, BBIACIUTCS MPU ITOM?
Hano: m(Mg)=6 r; m(Zn)=6,5 r; H.y.

Haiitu: V(H2) =?

Pemenue: 3anucriBaeM ypaBHEHUS PEAKIIMH B3aUMOJICHCTBUS MarHus U IIMHKA C COJISTHON
KHCJIOTOM U PaccTaBiisieM CTEXUOMETpUYeCcKUue K03(PPUIIMEHTHI.

Zn+ 2 HCl=ZnCI2 + H21

Mg + 2 HCl = MgCI2 + H21

OmnpenensieM KOJMYECTBA BEIICCTB MarHUs M [IMHKA, BCTYIHUBIINAX B PEAKIIHIO C COJITHOM
KHUCJIOTOH.
v(Mg) =m(Mg)/ M(Mg ) = 6/24 = 0,25 monb
v(Zn) = m(Zn)/ M(Zn) = 6,5/65 = 0,1 mMob.

W3 ypaBHEeHHUI peakuu CIeIyeT, 9TO KOJIMYECTBO BEIIECTBA METAUIa M BOJAOPOA PABHEI,
1.e. v(Mg) = v(H2); v(Zn) = v(H2), onpeaensieM KOIMYECTBO BOAOPO/A, MTOTYUHUBILETOCS B
pe3yNbTaTe ABYX PEaKIui:
v(H2) =v(Mg) + v(Zn) = 0,25 + 0,1= 0,35 mo7b.

PaccunteiBaeM 00heM BOJIOPO/Ia, BBIJICITHBIIICTOCS B PE3YJIbTATE PEAKIIHH:

V(H2) =Vm e+ v(H2)=22,4+0,35="7,84 1.

2. [Tpu npomyckaHuu cepoBoIopoaa 00beMoM 2,8 11 (HopMaJbHbIE YCIOBHS) Yepe3 U30BITOK
pactBopa cynbdara menu (1) obpazoBaiics ocagok maccoit 11,4 r. Onpenenure BHIXO MPOIYKTa
peakIuu.

Hano: V(H2S)=2,8 1; m(ocanka)= 11,4 1; H.y.

Hawtu: n =?

Pemenue: 3anuceiBaeM ypaBHEHHE pEaKIIMU B3aUMOJICHCTBHS cepoBoopoa u cynbdara meau (11).
H2S + CuSO4 = CuS |+ H2S04

OmnpenensieM KOJTMYECTBO BEIIECTBA CEPOBOIOPOIA, YIACTBYIOIIETO B PEAKIIHH.
v(H2S) = V(H2S) / Vm = 2,8/22,4 = 0,125 moJ1b.

N3 ypaBuenus peakmuu cienyet, uto V(H2S) = v(CuS) = 0,125 mosb. 3HaYUT MOKHO HANTH
TeopeTnueckyro maccy CuS.
m(CuS) =v(CuS) « M(CuS) =0,12596 =12 .

Teneps onpezenseM BbIXOA MPOIYKTa, MONB3YACh hopmyoit (4):

N = [mp(X) *100}/m(X)= 11,4 * 100/ 12 = 95%.
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3. Kakas macca xyopuga aMmMoHus1 o0Opa3yercs MpHu B3auMOIEHCTBUU XJIOPOBOIOPOIa
Maccoi 7,3 r ¢ ammuakom maccoii 5,1 r? Kakoii raz ocranercst B u30bitke? Onpeaenure Maccy
n30bITKA.

Hano: m(HC1)=7,3 r; m(NH3)=5,1 r.
Haiitu: m(NH4CI) =? m(u30biTka) =?
Pemenue: 3anuceiBaeM ypaBHEHUE PEAKILINH.
HCI + NH3 = NH4CI

Orta 3a7a4a Ha «U30BITOK» U «HEIOCTAaTOK». PaccunThiBaeM KOJIMYECTBA BELIECTBA
XJIOPOBOAOPOJIa U aMMHUaKa U OmpeziesisieM, Kakoi ra3 HaxXoIUTCs B U30BITKE.
v(HCI) = m(HCI1)/ M(HCI) = 7,3/36,5 = 0,2 Mo1b;
v(NH3) = m(NH3)/ M(NH3) = 5,1/ 17 = 0,3 mou1b.

AMMUaK HaxOUTCs B U30BITKE, IOITOMY pacyeT BeJleM 0 HEeJOCTaTKYy, T.€. 10
xyopoBoaopoay. 3 ypaBuenus peakiuu cineayet, yto V(HCI) = v(NH4CI) = 0,2 mob.
OmnpenensieM Maccy XJI0pHia aMMOHHSL.
m(NH4Cl) = v(NH4Cl) « M(NH4Cl) = 0,2+ 53,5=10,7 1.

MpI onpenenuny, 4To aMMUaK HaXOUTCs B M30BITKE (110 KOJIMYECTBY BEUIECTBA U30BITOK
cocranusieT 0,1 monb). Paccuntaem maccy n30ObiTka aMMHaKa.
m(NH3) =v(NH3) « M(NH3) =0,1- 17=1,7T.

4. Texuuueckuil kapou kanbius Maccoil 20 r o6padoTany U30BITKOM BOJIbI, TOJY4HB
alleTUJIeH, IPH MPOITyCKaHUK KOTOPOTO yepe3 U30bITOK OpoMHOI Bojbl oOpazoBaics 1,1,2,2 —
TeTpabpoMaTaH Maccoit 86,5 r. Onpeznenute maccoByro noit0 CaC2 B TeXHHYECKOM KapOue.
Hano: m =20 r; m(C2H2Br4)=86,5 r.

Haiitu: o(CaC2) =?

Pemienue: 3anuceiBaeM ypaBHEHHUs B3aUMOJIeHCTBUS KapOua KajablMsl ¢ BOJON U alleTHIIeHa C
OpOMHOI1 BOJIOH U paccTaBiisieM CTeXHOMETpUIEcKre K03 (OUITUEHTHI.

CaC2 +2 H20 = Ca(OH)2 + C2H2

C2H2 +2 Br2 = C2H2Br4

HaxoauMm Konu4ecTBO BellecTBa TeTpadpoMaITaHa.
v(C2H2Br4) = m(C2H2Br4)/ M(C2H2Br4) = 86,5/ 346 = 0,25 MoJ1b.

W3 ypaBHennii peaknuii cnemnyet, uto V(C2H2Br4) =v(C2H2) = v(CaC2) =0,25 momb.
OTtcro/1a MBI MOKEM HAWTH MacCcy YUCTOTO KapOuaa KanbIus (63 mpumeceii).
m(CaC2) =v(CaC2) « M(CaC2) = 0,25 64 = 16T.

Onpenensiem MaccoByto 1oit0 CaC2 B TEXHUUYECKOM KapOue.
®(CaC2) =m(CaC2)/m = 16/20 = 0,8 = 80%.

PacTtBOphl. MaccoBas 107151 KOMIIOHEHTa pacTBOpa
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5. B 6enzoine o6bemom 170 M pactBopuiu cepy maccoit 1,8 r. [TnotHocTs 6eH3071a paBHA
0,88 r/mi. Onpenenute MacCoBYIO OO CEPBI B PACTBODE.
Hano: V(C6H6) =170 mu; m(S) = 1,8 r; p(C6C6)=0,88 r/mu.
Haiitu: o(S) =?
Pemmenue: 11st HAXOXKAEHHUSI MACCOBOM JIOJM CEpPhI B paCTBOPE HEOOXOAMMO PACCUUTATH MACCY
pactBopa. OmpenenseM maccy OeH307a.
m(C6C6) = p(C6C6) *V(CO6H6) = 0,88+170 = 149,6 1.

Haxomum o6mryto maccy pactBopa.
m(p-pa) = m(C6C6) + m(S) =149,6 + 1,8§ = 1514 r.

PaccuntaeM MaccoByo JI0JIO CEpBI.
o(S) =m(S)/m=1,8 /151,4 = 0,0119 = 1,19 %.

6. B Boge maccoii 40 r pactBopuin xene3nslii kynopoc FeSO4¢7H20 maccoii 3,5 T.
Omnpenenute MaccoByto oo cynbdara sxenesa (I1) B moayuyeHHOM pacTBOpe.
Hano: m(H20)=40 r; m(FeSO4<7H20)=3,5 1.
Haiitu: o(FeSO4) =?
Pewenue: Haiinem maccy FeSO4 conepxamierocs B FeSO4+7H20. [l sToro paccunraem
konmnuecTBO BemecTsa FeSO4«7H20.
v(FeSO4+7H20)=m(FeSO4+7H20)/M(FeS04+7H20)=3,5/278=0,0125Mm011b

N3 dpopmymnsl xkeneznoro kymnopoca cieayert, uto v(FeSO4)= v(FeSO4+7H20)=0,0125 mors.
Paccuntaem maccy FeSO4:
m(FeSO4) = v(FeSO4) « M(FeSO4) =0,0125152=191r

VYuuTthIBas, 4TO Macca pacTBOpa CKJIAAbIBAETCS U3 MACChI XKeJIe3HOTro Kynopoca (3,5
r) 1 Macchl Bofbl (40 T), paccunTaemM MaccoBYIO JI0JTIO CynbdaTa Kejie3a B pacTBOpE.
®(FeSO4) =m(FeS04)/m=1,91 /43,5 = 0,044 =4,4 %.
3aiauu JUisl CAMOCTOSITEIbHOTO PEILICHHUS .

1.0npenenuth 00BEM YIIAEKHUCIOTO Ta3a, oOpa3OBaBIIETOCS TIPU JACHCTBUU a30THOM
KHUCIIOTHI Ha 20 T Mena.

2.Ilpu B3auMOAEHCTBMM MEIU C KOHIEHTPUPOBAHHON a30THOM KHCIOTOW BBIACIHUIICS Ta3
oobemoM 0,22451. Onpeenure Maccy MeIH.

3.Uepez 200r 5%-ro pacTtBOpa THApPOKCHIA HATpus mpormycTwiu okcua cepsl (V).
Omnpenenuts Maccy 00pa3oBaBIIerocs cyibdaTa HaTPHS.

4. OmpenenuTe MPAKTUYECKUI BBIXOJ MPOAYKTAa PEAKIUH, ecou mpu pasznoxkenun 400r
U3BECTHsIKA OBLI MOJIyYeH OKCU KajabIus Maccoit 180r.

5.BemectBo coaepxut 1,59% Bomopona, 22,22% azota u 76,19% kucnopona. Onpeaenure

dbopmysy BeliecTna.
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6. B 6enzomne ooremom 170 M pactBopmim cepy maccoi 1,8 r. [lnotHocTh OeH3051a paBHa
0,88 r/mi. Onpenenute MacCoBYIO OO CEPBI B PaCTBOPE.

7.00pa3zer; opraHu4eckoro BemiecTBa Maccoi 4,3 r coxriau B kuciopoze. IIpoaykramu
peakuuu sIBisoTC okcun yriaepoaa (IV) oosemom 6,72 11 (HOpMalbHBIE YCIOBHUS) U BOJA MacCon

6,3 r. IIOTHOCTH MApOB HMCXOIHOTO BEIIECTBa IO Bomopoay paBHa 43. Ompenenute Gopmyny

BemectBa. OtBeT: CeHig
Kputepuu onenkmu:
Bbonee 90%- onenka 5 (pemieHo npaBuibHO 6-73a/1a4)
ot 89-70 %- onienka 4 (permeHo npaBuiIbHO 4-5 3a1a4)
ot 69-50% - orenka 3 (pemeHo nMpaBwIbHO 4-3 3a/1a4)

Menee 50%- ouienka 2 (MeHee 3 3a71a4)
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